

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukos Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emeric Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
hani pentru o publicare. Pu-
blicării mai dese după tariful
și învială. — **RECLAME** pe
pagina 2-a o serie 20 hani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

(Număr de Duminică 410)

„GAZETA” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Anști-Ungari
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumă la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Térgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. Un esem-
plar 10 hani. — **Atât abona-**
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 268.—Anul LXVII.

Brașov, Vineri 3 (15) Decembrie

1904.

Cum merg lucrurile la noi?

(O voce din popor.)

Dăm loc aici următoarelor rânduri, ce le scrie un proprietar român dintr-o comună frun-
tașă a noastră și în care se oglindează părerile căr-
narilor noștri de la țară cu privire la starea de
așa a afacerilor noastre politice și bisericești:

De un timp încôce urmăresc cu
atențiune mișcarea ce au pornit-o o
sémă de tineri români, cari visează
după deputăție și nu mai știu cum
să osândescă mai tare „ruginita de
pasivitate”. In zadar le vorbesc de
programa noastră națională, pentru
care va trebui să luptăm și să suferim
încă mult, căci ei visează munți
de aur și succese mari, nu știu din
a cărui parte promise. — Nu-și ia
ostenela o parte din tinerimea nos-
tră să cetască istoria, ca să vadă
prin câte necazuri a trecut poporul
nostru până a ajuns să-și încheie un
program pentru apărarea drepturilor
sale naționale. Dăc — nu, căci decă
și ar fi luat ostenelă, atunci nu ar
desconsidera programul, ca să pôtă
păși fără el pe terenul activității
parlamentare, fiind-că așa a rânduit
ministrul cutare.

Un popor, care și-ar îndrepta
lupta sa de apărare după poruncile
unor miniștri dușmanii causei sale,
n'ar merita să mai trăescă și ar fi
destinat peirei.

Să admitem, că activitatea par-
lamentară ar fi mai bună ca pasivi-
tatea. Cum să pășesci însă pe tere-
nul activității, când nu te lasă să
te sfătuesci, fiind disolvat comitetul
partidului, să înțelege după princi-
piul „ideii de stat”, căci după al-
nostru principiu nu e ertat să-l con-
siderăm de disolvat, căci ca popor
de peste trei milioane avem dreptul
și noi să ne sfătuiem pentru apărarea
drepturilor noastre inarticulate în
lege.

Până când va dura această stare,
ce avem să o mulțumim volniciei și
ilegalității celor de la putere, până
atunci trebuie să stăm ca stâncă de
granit neclintiti, neabătuți de la
programul nostru național, care s'a
alcătuit cu multe jertfe...

Decă ne vom hărțui unul cu
altul pentru pasivitate și activitate,
ne vom trezi desbinați în două ta-
bere, ăr dușmanul ușor pôte intra în
cetățuia noastră.

Unii dăc, că pasivitatea a adus
multe rele pe capul nostru, căci în
timpul ei s'au adus multe legi asu-
pritoare. Da! s'au adus, însă fără con-
cursul nostru, și decă eram și noi la
rudă, tot se aduceau — însă adu-
cându-se fără noi, au ajuns trebile
țării într-o astfel de situațiune, încât
patrioții noștri maghiari și-au în-
curcat itele așa de tare, de nu mai
știu să le descurce. Și nu le vor
pută descurca singuri nici-când, —
ba mai tare se vor incurca — până
când nu se vor lua în sémă preten-
siunile naționalităților, cari sunt
parte înscrise în lege.

Se dăc că tinerimea de viitorul
națiunii. Da — însă praxa și oță-
lirea ea o va pute învăța numai
dela aceia, cari au trecut prin multe

schimbări și necazuri până au ajuns
în stadiul acesta. Tinerii să nu uite,
că ei se pot ridica decăt pe umerii
bătrânilor.

Mai sunt și alte rele, cari tre-
buie sanate. Să luăm terenul bise-
ricesc.

Fericitul Andreiu baron de Șa-
guna pětruns de sörtea poporului
säu, a alcătuit un statut organic pen-
tru biserica gr. orientală, putem dăc
că un statut model bine chibzuit,
dela care, durere, de multe-ori se fac
abateri. Articolul II. §53 cu privire
la alegerea protopopului dăc
că „Acei trei indiviđi, cari au intru-
nit cele mai multe voturi se presintă
consistoriului eparchial spre a numi
pe unul din ei. Alesul respective nu-
mitul trebuie să fie bărbat apt și bine
meritat pe terenul bisericesc și școl-
lar.” Concluzul congresului din anul
1888 Nr. prot. 111 l'a esplicat și
amplificat așa: „La postul de proto-
presbiter numai acel concurent se
pôte candida, care va documenta:
a) că posedă cualificațiunea prescri-
să pentru concurenți la posturile de I-a
classă prin regulamentul pentru pa-
rochii și că a depus esamenul de
maturitate. b) că a implinit cel puțin
cincă ani în serviciul bisericesc său
școlar cu succes deplin mulțamitor
etc. —

Câte abateri se întâmplă, că în
loc să se denumescă cel cu praxa în
via Domnului, se numesc un teo-
log absolvent fără de a mai fi func-
ționat când-va în parochie. Un ast-
fel de tiner când va intra în paro-
chie, nu va ști de ce să se apuce.
Ori încătrău se va încerca să facă
ceva, ce lui i-se pare folositor, va în-
tâmpina pedeci și neplăceri, cari pot
degenera, — și étă desbinarea e gata.

In biserica română unită încă
sunt multe scăderile și relele. Bise-
rica unită își are altă organizație
după sistemul romano-catholic, care
cu drept a fost taxat de bărbății
noștri învățați ca sistem absolutistic.
La uniți mirenii n'au de dăc nimic
la completarea beneficiilor, căci con-
sistoriul știe pe cine să numescă.
Și apoi să te miri, că tot li-se mai
împută mirenii, că nu-și dau con-
cursul în afacerile bisericești! Siste-
mul denumirei e identic cu sistemul
de sic volo sic jubeo, căci ce însemnă
să-ți transferezi din altă diecesă pe
fratele — după toate regulele cano-
nice — și să îl pui într'un beneficiu
mare cu preterarea acelora, cari au
asudat și încărunit în via Domnului.
Să judecăm drept pe lângă nițică
răbdare și vom ajunge la conclusi-
unea, că ar fi vremea ca cel puțin pe
terenul bisericesc să se facă dreptate.

Apoi mai este și alta de care
trebuie să ținem sémă, să ne ale-
gem și punem omeni cu caracter
firm, care să-și apere neamul, nu
după cum s'a întâmplat mai de cu-
rând cu asesorul Ioodi, când a dăc
în concurs, că „cel ce nu știe scie
unguresce e dobitoc”. Regretatul G.
Barițiu la jubileul său s'a declarat
în auđul tuturor, că de multe ispite
a fost incunjurat în viață, însă a ră-

mas ceea ce a mâncat
prescură românescă. Astfel de ca-
ractere ne trebuie nouă nu a la Ioodi
et tutti quanti, omeni șarvili, cum du-
rere a deșeorii le plac consistorelor
nôstre.

Când vom avé caractere firme
în toate centrele nôstre, atunci atât
politica, cât și afacerile bisericești
vor lua alt avânt, spre mulțumirea
tuturor.

Pretensiuni facem, cerem ade-
sea mult dela clerul și învățatorimea
nôstră, însă sunt puțini aceia, cari
se interesează cu adevărat de sör-
tea lor.

Ținuta clerului va atârna foarte
mult de la procedura mai marilor
bisericești, și decă se va continua
sistemul de până acum, atunci nu
se vor însufleți nici pentru „congre-
sul catholic român”, pentru care ple-
deză mai mulți preoți gr. uniți.

Esperiența trecutului ni-e mar-
toră, că bine ar fi fost — după ce
biserica română unită a fost scosă
de sub jurisdicțiunea primatului —
să-și rânduescă afacerile autonome
fără concursul lor, căci și așa nu
mai pot spera dela ei nici un bine
în favoarea clerului.

Am scris aceste șire nu ca să
supăr pe cineva, ci numai să atrag
atențiunea celor răsleți și nedesci-
plinați în politică și celor chemați
în afacerile bisericești, ca să se uite
la sörtea neamului românesc, și ce
trebuie de îndreptat să îndrepteze.

Revistă politică.

Brașov, 2 (15) Dec. a. c.

Mari scandaluri în dietă.

Ceea-ce s'a întâmplat Marți în
noul și pomposul palat al dietei un-
guresce, nu s'a mai întâmplat în
nici un parlament din țările civi-
lisate.

Marți în 13 Decembrie era să se
deschidă noua sesiune a dietei prin
rescript regesc. In loc de deschidere
însă, s'au petrecut în cameră scene
viforose și scandalose, încăerări și
bătăi formale aranjate de opoziția
unită în potriua celor vr'o 40 de
gardieni, pe cari anume îi angajase
guvernul, ca să susțină ordinea și
să împiedece actele de violență, ce
se presupuneau, că au să se deslan-
țuescă.

Membrii opozițiunii unite au
plecat, în grup, de cu bună vreme
spre edificiul dietei, în frunte cu
Apponyi, Kossuth, Zichy, Banffy și
alți corifei opoziționali. Numărul lor
peste 100. Pe la 9³/₄ au ajuns la
pörta dietei și aici s'a întâmplat
prima ciocnire între ei și „păzitorii
ordinei”. Inspectorul de poliție Ro-
gulya i-a reținut la intrare și i-a
provocat mai întâiu să se legitimeze,
apoi să nu intre în grup, ci unul
câte unul. Deputatul Ugron își pierdú
cumpătul și l'a întrebare de cu-
téză să rețină pe deputați? Cu ce
drept li-se pune în cale? Imediat se
produceu tumulte. Câți-va deputați
opoziționali au dat mai întâiu nă-

vală asupra portarului, apoi au în-
hățat pe inspectorul de poliție și
l'au dat afară de sub pörta. Inci-
dentul acesta a aprins pasiunile tu-
turator și în mijlocul celei mai mari
iritațiuni, ardând de mânie și răs-
bunare, au intrat în interiorul parla-
mentului. Intrați în sala de desbateri,
o parte din opoziționali vedând pe
gardianii cari păziau estrada presi-
dențială, s'au aruncat asupra lor
strigându-le: „Afară cu voi, porcilor,
nu vă e rușine să vă angajați la o
muncă de călăi și țigani?” Intrația
la intrarea sale se petreceau scene
și mai turbulente. Gardienii voiau
să împiedece intrarea opoziționali-
lor. Aceștia începură să le care
pumnii, să-i inhățe în fel și formă și
să-i dea afară.

Opoziționali erau acum stăpâni
pe centrul salei, ăr gardienii fugiră
în toate părțile. S'au di de-odată stri-
gățul: „Să sdrobim mesele minis-
teriale”. Cuvântul fu urmat de faptă.
Mesele ministeriale fură imediat răs-
turnate și sdrobite, scaunele de că-
tifea ale miniștrilor aruncate în mij-
locul salei cu picioarele în sus și în-
treg mobilierul pompoșei salei sdro-
bit. Pe când unii din deputații opo-
ziționali făceau isprăvile acestea, pe
atunci alții se încăerară cu gardienii
postați în jurul estradei presiden-
țiale. Din cărțile de legi de pe me-
sele ministeriale își făcuseră bombe
cu cari începură a bombarda pe
gardieni, ăr cu picioarele scaunelor
rupte, ba cu scaune întregi, îmblă-
teau pe bietii „păzitori ai ordinei”.

Mai mulți deputați se aruncară
atunci asupra estradei presidențiale.
Pumnii, pălmile, ghionturile, isbitu-
rile cu picioarele — erau în to-
iul lor. Nici gardienii nu luară lu-
crul de glumă și începură a-se apăra
cum puteau. Un gardian inhăță de
gât pe deputatul Rigó, Pap Zoltan
fú rănit la braț, ăr alții primiră lo-
vituri grave. Polonyi luă un scaun, ca
să lovescă cu el pe un gardian, scau-
nul a nimerit însă în spate pe Nessi
cu atâta putere, încât acesta mult
timp nu mai putú să dăc o vorbă.

Încăerarea era acum la culme.
De pe fețele cător-va gardieni cur-
gea sângele. Unul din ei fu trântit
jos de pe estradă și l'au bătut cum-
plit. Cei-alți gardieni îi săriră în
ajutor, dăr în zadar, căci bietul gar-
dian fu tirit de-alungul sălei și arun-
cat afară ca pe un câne, ăr ghețele
i-au rămas în sală. Din fărîmăturile
estradei deputații își tăcură arme
cu cari îmblăteau pe bietii gar-
dieni. Deputatul Hollo se urcă pe
masa raportorului, ăr de aici pe
masa raportorului, și din înălțime
îmblătea c'o mare bucată de scân-
dură pe gardieni. Aceștia, în fine,
se retrag și fug din sală. Au fost
adevurate scene revoluționare, pe
urma cărora interiorul camerei avea
aspectul unei adevărate ruine. Pe
aceste ruine se aședară acum depu-
tații Rakovszky, contele Zichy etc.
Aladar și-și aprinseră țigările.

Când se petreceau acestea, mem-
brii partidului guvernamental nu se
aflau în cameră. Erau orele 10 când

intră în sală ministrul președinte Tisza. Opoziția îl întâmpină cu răcnete și fluerături și cu strigări de „trădător“, „șnapan“ (bitang). Tisza se făcu galben ca cera și se opri lângă scaunul contelui Hedervary. Conte Zichy îi duse ironic: „Nu s'a întâmplat nimic, decât o mică violare de formă — esența a rămas“. Tisza n'a rămas în sală decât câte-va minute, apoi a plecat. Imediat se răspândi șovonul, că Tisza a raportat monarhului, că a isbucnit revoluția în parlament și că a cerut miliție. Șcierea nu era adevărată.

La orele 11 și 20 questorul camerei anunță, că nu se va ține ședința. După aceasta, ca opera să fie completă, pe baricada formată din mesele și scaunele ministeriale, opoziționali au implantat o bucată de lemn în formă de L reprezentând spânzurătura și au atârnat de ea o hârtie pe care era desenată efigia ministrului președinte Tisza. Această baricadă dimpreună cu spânzurătura a fost fotografiată în prezența deputaților Rakovszky, conte Zichy, br. Banffy și alții. A fost fotografiată și estrada presidentială.

Conferența partidului liberal.

După aceste scene de vandalism, partidul liberal guvernamental s'a intrunit în conferență. Ministrul președinte Tisza a ținut un discurs în care a ținut, între altele, următoarele:

Nu credea să se întâmple lucrurile ce s'au întâmplat; nu credea, că acei domni, a căror existență e legată de obstrucțiunea tehnică, să creeze în dietă o astfel de situațiune.

De multe fapte îi credea capabili pe acești domni, der ca să se vîrșescă o astfel de crimă ordinară și să atace în mod laș pe omenii nevinovați, n'a crezut. Față cu acești omeni însă justiția își va face datoria și spre scopul acesta se vor lua măsurile necesare.

Guvernul și partidul său trebuie să meargă pe calea apucată. S'ar fi putut garanta și așă ținerea ședinței, crede însă că e mai bine a-se păstra tactica de până acuma și a merge înainte cu cumpet și sânge rece pe calea apucată. Se poate însă, că lupta ce i-s'a impus guvernului să necesiteze aplicarea altor arme. Aceasta o va și face, decât scenele scandalose se vor mai repeta. Atunci se vor pune în practică arme, cari se aplică față de criminalii ordinari. Să mai așteptăm însă și să nu ne pripim. Să restabilim ordinea în dietă și să resolvăm proiectele de urgentă necesitate, — ér decât acesta nu va succede, vom apela imediat la judecata

națiunii (alegeri nouă) și vom pune pe răsvăritori în fața scaunului de judecată a națiunii. Până atunci însă putem să mai așteptăm puțin și să ne împlinim în liniște datoria.

Ședința de Miercuri. — Desarmarea opoziției?

Declarațiunile contelui Tisza așa se pare, că au speriat pe cei din tabăra opozițională. Numai așa se poate explica, că *dieta a putut se ține în ședință în totă liniștea și fără nici un incident turburător*. A președiat vice-președintele Jakabffy. S'a cetit rescriptul regese de deschidere, care fu ascultat în tăcere și s'a hotărât, ca în ședința de așă, Joi, să se pună la ordinea zilei alegerea a doi vicepreședini, a notarilor și a comisiunilor.

În urma amenințărilor contelui Tisza, că va disolva dieta și va face alegeri nouă, — cei din opoziție s'au cam stîmpărat și și-au tras pe sémă, că totuși nu ar fi bine pentru ei să ducă lucrurile până la extrem.

Intr'un manifest către „cetățeni“ opoziția unită spune, că ei rămân pe terenul luptei constituționale, credincioși regelui și națiunii. Vreau, ca pe cale pacifică și între marginile trase de constituțiune, să apere drepturile naționale, și că *sunt gata în tot momentul a întinde mâna de pace*, decât se poate face această fără violarea conștiinței și a onorei naționale.

Războiul.

După cucerirea colinei de 203 metri, Japonessii au bombardat timp de mai multe zile vasele fiotei rusesce din *Port-Arthur*. Tote vasele — afară de torpilore — au fost parte cufundate, parte în măsură așa de mare stricate, încât flota, poate fi considerată ca nimicită. N'a rămas întreg decât vasul „Sebastopol“. Japonessii își îndreptăză acum focul tunurilor asupra orașului însuși. Cu tote acestea garnisona rusescă din cetate continuă a rezista în mod eroic. Se dice, că Japonessii îngrozindu-se de pierderile mari ce le-au avut, nu vor mai jertfi atâți omeni, ci vor aștepta ca garnisona rusescă să capituleze de bună voie, după ce i-se vor fi isprăvit proviziunile.

Pe câmpul de războiu din *Mançuria* nimic nou.

Tisza, partidul său și naționalitățile.

(Din congregația comitatului Brașov.)

În congregația extraordinară comitatensă, ce s'a ținut Vinerea trecută în Brașov, s'a propus din partea majorității săsesce a se da un vot de încredere guvernului și ministrului-președinte Tisza.

Românii, firesce, n'au putut să se alătore la propunerea acesta făcută de președintele comitetului săsesce adv. Carol Adam, deși nu s'a folosit în ea tocmai cuvântul „încredere“, ci era vorba numai de aprobarea actelor săvîrșite de guvernul Tisza în afacerea schimbării regulamentului camerei.

Propunerea a fost sprijinită și de Maghiari, numai singurul membrul maghiar Dr. Zakarias a vorbit contra ei.

Românii au făcut contra-propunerea ca să se trecă peste acesta propunere la ordinea zilei, căci de s'ar da aprobare guvernului Tisza, s'ar recunoșce de către Sași și Români de bine făcute toate volnițiile și violențele săvîrșite de partidul guvernului, ca și de opozițiune în contra naționalităților până acuma și s'ar aproba și acțiunea dușmănoasă a lui Tisza-Berzeviczy, ce tînde la nimicirea școlilor noastre.

Advocatul Carol Adam a luat în fine cuvântul spre a apăra propunerea sa față cu argumentele aduse contra ei în propunerea Românilor, cetită și motivată de Dr. A. Mureșianu. Între altele a ținut adv. Adam, că Sașii au fost tot-deuna contra obstrucției (nici Românii n'au fost pentru ea — Rep.); că obstrucția este inamicul nostru cel mai mare fiind-că prin ea se lățește șovinismul extrem maghiar. A mai ținut, că deși Sașii au protestat contra proiectului de lege Berzeviczy, susținut de guvernul Tisza, totuși ei în cestiunea obstrucției merg cu acest guvern, care vrea să facă rënduieală în parlament. Noi Sașii voim să fie bună rënduieală în dietă și în țară ca să înflorască starea economică și să ne putem înavați. De aceea ne trebuie un guvern corect. În fine vor veni și nouă alegeri dietale și de aceea de pe acum trebuie să luăm pozițiune în lupta guvernului cu opoziția. Nu poate deci consimți cu propunerea de trecere la ordinea zilei.

Propunătorul român Dr. Mureșianu răspundend ținut, că nu negă, că obstrucția e inamicul nostru, der adv. Adam e în mare rătăcire când crede, că obstrucția a dat nascere șovinismului exagerat; ea a contribuit mult la înăsprirea lui, der acela, care a crescut șovinismul de așă și i-a dat hrană mereu să se întărească și s'ajungă unde este, a fost Coloman Tisza, tatăl ministrului președinte de așă. Acesta a început campania ilegală și anticonstituțională pentru maghiarizarea școlilor noastre la 1879, care după 25 ani a dat nascere proiectului Berzeviczy. Sub Tisza Coloman s'a pornit lupta societății maghiare contra a tot ce e românesc, *Kulturgyleturile*, etc. sub el s'au falsificat toate și s'a călcat mereu legea naționalităților, așa că așă nimic nu se mai execută din ea. Etă der că țiszzeții au crescut și hrănit șovinismul, de care a abusat obstrucția în timpul din urmă și care așă apare sub Tisza fiul în a doua ediție și mai înăspriță. — Decă e vorba s'avem un guvern corect ca să fie liniște și să ne

putem îmbogăți, apoi érași rătăcesce d-l advocat. Căci, ore ce a făcut sistemul Tisza pentru bunăstarea economică a naționalităților? Nu li se declară războiu de către presa maghiară, chiar și institutelor de banî românesce și săsesce? Nu se împiedecă și se pun bețe n rote asocierilor noastre pe teren economic? Și ce scop au colonisările? Am audît de o acțiune de salvare economică în favorul Șecilor, nici-odată însă de o acțiune pentru Sași și pentru Români!

În ce privește viitoare alegeri dietale înțelegem, că guvernul vrea să-i mărească contingentul pentru mai marea întărire a absolutismului său parlamentar. Noi, naționalitățile, — sfîrși vorbitorul — nu putem deci în nici un cas s'aprobăm guvernul Tisza său să-i votăm chiar încredere.

Venind la vot propunerea Adam, Sașii toți și Maghiarii afară de unul (Dr. Zakarias) au votat pentru ea și a fost primită cu mare majoritate. Românii au votat contra.

SCIRILE DILEI.

— 2 (15) Decembrie.

Interpeleția d-lui P. Grădișteanu.

În ședința de la 13 Decembrie a senatului român d-l P. Grădișteanu a interpelet pe ministrul cultelor și instrucției publice în cestiunea școlilor catolice. Interpeletul învinsce pe călugărițele catolice, că plantază religiunea catolică în inimile copiilor române, în școlă din Galați nu se află decât un singur portret al Regelui și Reginei, pe când icone sfinte erau o mulțime. Pe lângă institutul din Galați se afla și un „Hotel Garni“, unde se primeau persoane cu moralitate dubioasă. Călugărițele catolice învață, că numai religiunea catolică este adevărata religiune și că papa este locuitorul lui Christos. Ele desconsideră legile țării și caută să convertească pe fetele române la catolicism.

Ministrul Haret a răspuns, că densus cunoșce mai multe neregularități decât d-l Grădișteanu, nu e însă de părerea să dea cu toporul — într'o cestiune, unde mai înainte nici degetul nu și l'a mișcat nimeni. Religiunea o vor preda de-acum preoții români. Școlile acestea nu s'au putut închide, fiind-că ministrul n'are puterea și contravențiile n'au fost așa mari. De-acum institutetele călugărițelor vor observa legile și regulamentele. Decă catolicismul n'a fost primejdios pentru țară când nu era independentă, cu atât mai puțin va fi acum. Nu trebuie să tolerăm ca copiii să fie convertiți prin viclenie, decât însă se convertesc cu învoirea familiei, n'avem ce face, fiind-că constituția acordă libertatea credinței. De vină sunt părinții, cari își trimit fetele la aceste școlă. Între acești părinți sunt chiar și preoții români de la sate, ér starița mănăstirei din Galați a fost chiar o româncă de nascere.

D-l Grădișteanu mulțumesc d-lui Haret pentru răspuns, în cursul expunerilor sale însă interpeletul a avut un conflict cu d-l Sturdza, căruia i-a ținut că nu primesce de la el învătătură. — Ședința se suspendă.

După redeschiderea ședinței d-l Grădișteanu a dezvoltat a două parte a inter-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sărăcie de suflet.

După Anton Tschelkhov de P. Albatros.

Ioan Alexeievici Ogniew își mai aduce încă bine aminte de sêra aceea de August când deschise, zângănind ușa cu geamuri, și eși pe terasă. Purta pe atunci o manta largă, ușoră și o pălărie cu margini largi, aceeași care zace acum în praf sub pat, la un loc cu cismele de apă. Într'o mână avea o legătură mare de cărți și oaiete, ér în cealaltă un băț noduros.

La ușe stătea gazda Kuznețov, un domn bătrân chel cu o barbă lungă încăruntită. El purta un surtuc alb de vară, în mână ținea o lampă, cu care lumina tinerului calea, și-i zîmbea cu bunătațe mișcând din cap.

„Rămâi cu bine cucone“, strigă Ogniew. Kuznețov puse lampa pe o mesciură și eși pe terasă afară. Două umbre lungi și înguste alunecară pe scări, înspre stra-

dele de flori, se clătinau încoco și încolo și ajungeau cu capetele de virfurile teilor.

„Rămâi cu bine și încă odată îți mulțumesc din suflet!“ ținut Iwan Alexeievici. „Mulțumesc pentru prietșugul, sinceritatea și pentru dragostea d-văstră. În totă viața n'am să uit ospitalitatea d-v. D-ta singur ești bun și fata d-tale e bună și toți omenii de aici sunt buni, prietșoși, veseli... O tovarășie atât de alasă încât nici n'o pot desurie.“

În exaltarea simțurilor și sub înfrurirea beuturilor înghițite Ogniew vorbea cu o voce cântătoare de seminarist și era atât de mișcat, încât își exprima sentimentele nu numai cu vorba, ci și cu ochii și cu mâinile. Kuznețov, de opotrivă indușat și fiind și el sub înfrurirea rachurilor beute, cădu de gâtul tinerului și-l sărută.

„Atât de aproape și atât de drag mi-ai devenit!“ ținut din nou Ogniew. „Mai în fine-oare și eram la dv. de deci de ori am rămas aici și am beut atâta nalivkă, de m'apucă gr'za când m'aduc aminte. Der mai înainte de tôte Gavril Petrovici îți

sunt recunoscător pentru-că ai muncit împreună cu mine, pentru-că m'ai ajutat. Fără ajutorul d-tale m'aș fi chinuit cu statistica mea, până hăt târziu în Octomvre. Der am să scriu și-n prefață: Simt de datoria mea să aduc aici mulțumirile mele, președintelui de tribunal Kuznețov din M. pentru grațiosul concurs pe care mi l'a dat. Statistica are un viitor strălucit! Te rog să predai cele mai respectușe salutări Werei Gavrilowna, ér celor doi domni doctori, ambilor judecători de instrucție și secretarului lor să le spui, că nici odată n'am să uit de ajutorul ce mi l'au dat! Și acum dragă moșnege să ne mai strîngem încă odată în brațe și să ne sêrutăm pentru cea din urmă oră.

Ogniew mai sărută odată pe bătrân și coborî jos scările. Pe scara din urmă să uită înapoi și întrebă:

„Ne-om mai întilni ore vre-odată?“ „Dumneșeu scie!“ răspuse bătrânul. „De bană sémă că nici odată.“

— Da, ai dreptate! Greu ai s'ajungi d-ta prin Petersburg și nici eu nu sciu de

m'oiu mai abate prin plaiurile astea. Atunci rămâi cu bine!“

„Mai bine lasă cărțile aici!“ strigă după densus Kuznețov. „De ce să mai țirăi sarcina asta? Pot să țile trimet mâne cu o slugă.“

Der Ogniew nu mai audî și se îndepărtă în grabă. Era vesel din pricina vinului ce beuse, der în același timp jalea îi cuprinsese sufletul.

Mergea și gândurile îl munceau: de câte ori întilnim în viața noastră omeni buni și ce păcat că din întilnirile acestea nu se alege decât amintirea. Ni se întâmplă câte odată vara să vedem în zare un cârd de cocori călătorind, un vânt ușurel poartă până la noi țipetele lor triste nostalgice și după o clipă, ori-cât ne-am tot uita în depărta-re albastră, nu mai zărim nici urma lor, nici un strigăt nu mai audim. Tot așa-s și omenii: Ne trec pe dinainte cu chipurile și cu viața lor și se cufundă apoi în trecutul nostru, fără să lase după ei decât nisece urme neînsemnate în mintea noastră.

Iwan Alexeievici trăia de cu primă-

pelării sale relativ la abaterile și neregularitățile de la școala unghurească din strada Știrbei Vodă.

Pomenirea metropolitului Andrei baron de Șaguna. Ca în Brașov, astfel s'a serbat și în Sibiu ziua sf. Andrei în mod solemn. Ședința festivă aranjată la Lună s'era de elevii seminarului „Andreian” a întrunit și de astă-dată un număr și ales public în frunte cu Metropolitul Meșianu, arhimandritul Pușcariu și asesorii consistoriali. Ședința festivă deschisă de d-l profesor seminarial Nicolae Vătășan printr'un discurs ocașional, a decurs conform programului publicat, executându-se interesantele puncte ale programului de către membrii societății „Andreian” spre mulțumirea și satisfacția auditorului numeros. La sfârșitul ședinței a rostit I. P. S. Sa Metropolitul o scurtă vorbire, în care și-a exprimat mulțumirea sa pentru prestațiunile demne și frumoase ale elevilor îndemnându-i să cultive și în viitor sentimentul de recunoștință față de binefăcătorii bisericii și ai neamului.

Pentru incendiarii din Câmpeni au mai încurs la redacțiunea ziarului nostru de la d-l profesor George Dima din Brașov suma de 20 cor.

Sfințirea clopotelor catedralei din Sibiu. Marți în 13 l. c. n. s'au sfințit în Sibiu clopotele bisericii catedralei gr. or. române. Actul sfințirii a fost oficiat de I. P. S. Sa arhiepiscopul și metropolitul Ioan Meșianu, asistat de arhimandritul Dr. Il. Pușcariu, protosincelul Dr. E. Roșca, asesorii consistoriali Dr. M. Christea, N. Ivan și diaconul D. Câmpian. După terminarea serviciului s'au scris în fața frumusei catedrale, I. P. S. Sa Metropolitul a stropit cele 4 clopote cu apă sfințită. Cu aceste s'a terminat actul sfințirii. — Cel mai mic clopot cântărește 168 kgr., al doilea 423 kgr., al treilea 790 kgr., și cel mare 1345 kgr.

Procesul măcelului din Aleșd. Cetiții își vor fi aducând aminte de vărsarea de sânge de la Aleșd, întâmplată la 24 Aprilie a. c. Trei-deci și doi de țărani Români, așezați de un Jidovaș socialist, au plătit atunci cu viața nesocotința ce au avut-o de a se lăsa povățuiți de un individ străin. Dilele acestea s'au început la Oradea mare procesul în această afacere. Acusatul principal este Silberstein Dezső, un șăgârț (comis, băjat de prăvălie), o stîrpiratură de om, pe care se nu dai o para, însă are gura mare. La întrebările președintelui, răspunde că *nu se simte vinovat*. Recunoșce, că a umblat din sat în sat căutând a planta în sufletele virgine (nevinovate) ale Românilor ideile „măntuitoare” ale socialismului, dăr tăgăduiesc că el ar fi fost acela, care i-a îndemnat pe Români să se pună în buza puscilor. La acest proces au fost chemați vr'o 50 de martori români, în mare parte și acușați. Procesul va ține mai multe zile.

Miseria în România. În urma secetei ne mai pomenite din vara trecută, țărani din România au ajuns într'o miserie din, așa că mulți n'au ce mânca nici mămligă de tôte zilele. Se știe, că cei mai mulți țărani nu cultivă nimica pe lângă casa lor, vitele sunt neingrijite și ernăză sub cerul liber; asta este așa în toți anii, dăr acum cu deosebire miseria a ajuns la culme, căci nici pentru vite nu este nutreț și nici omeni n'au ce mânca,

măcar mămligă seacă cu care se și aline fîmea. Guvernul a luat măsuri pentru ajutorarea țeranilor și până acuma s'au împărțit deja mai multe sute vagon de porumb. Guvernul român, a cumpărat mari cantități de porumb din America și Rusia. Porumbul cumpărat a fost deja pornit și în curând va sosi în țară. Se știe că o parte din posesorii de porumb din țară au format un cartel, ridicând foarte mult prețul porumbului. Procederea guvernului va pune deci capăt acestui cartel, înființat pentru a specula mizeria sătănelui român.

Necrolog. Dr. Alexiu Mangiucă, avocat și membru pe viață al „Asociațiunii”, a răposat la 11 Decembrie n. în etate de 43 ani în Oravița-montană. Il jălește văduva și fiul său Aurel.

Înaintări în armata română. Pe ziua de 28 Nov. st. v. s'au făcut în armata română mai multe înaintări. În gradul de general de brigadă în arma infanteriei a fost înaintat colonelul Constantin Hârjeu, comandantul brigadei 9 de infanterie, la același comandament.

Ministerul român de domenii a intrat în posesiunea munților Nehoiși, din jud. Buzău, găsiți ca avere părăsită și fără stăpân. Acești munți, cu o întindere de 4000 pogone, întrec valoarea de un milion lei și sunt acoperiți cu păduri de rășinoase. Ei au aparținut Băncii Europene, care a lichidat acum 50 ani.

Numire. Ministrul de finanțe a numit pe d-l Alexandru Chifa, absolvent al școlii comerciale, practicant fără salariu la secția de contabilitate a direcțiunii financiare din Brașov.

Zarafi — contrabandiști. Din București se știe, că judecătorul de instrucție Stelian Popescu, primind un denunț anonim, că mai mulți zarafi introduc în România ducați de aur, fără să plătescă vama, a făcut o descindere la zarafal evreu Sabetai Aftalion, în a cărui casă a găsit un mare număr de astfel de ducați. Zarafal ne putând convinge, că a plătit vamă pentru ei, a fost condamnat de ministrul de finanțe să plătească o amendă de 2500 lei. La cererea aceluiași judecător de instrucție s'au făcut și în orașul Craiova perchișțiuni domiciliare la bancherul evreu Blaustein, unde s'au găsit 4000 bucați de ducați în aur, cari valorază 200,000 lei și pentru cari s'au stabilit, că nu s'au plătit vamă. De asemenea s'au găsit și în Brăila la bancherul Schäffer ducați de aur de contrabandă în valoare de 70,000 lei. Toți acești bancheri vor fi supuși acum la plata taxei îndoite, din care a treia parte se cuvine, conform legii judecătorului Popescu, care a descoperit această afacere. Cercetările continuă.

Mărtea lui Syveton. Deputatul francez Syveton, care trăsese două palme generale lui André, ministrul de război, a murit în ajunul procesului său, ce era să se judece la 9 Decembrie înaintea curții cu jurați din Paris. În ziua de 8 Decembrie el a fost găsit asfixiat cu gaz în odaia sa. Se dă cu părerea, că energicul deputat și-a curmat singur firul vieții, fiind-că dușmanii lui l'au amenințat, că a doua zi la proces vor scoate la ivelă despre dînsul nise lucruri secrete despre relațiunea de dragoste, ce se dice, că ar fi întreținut-o cu fiica nevastei sale de la primul bărbat.

Tîrg de Crăciun în scop filantropic. În timpul din urmă s'a pornit o mișcare generală pentru înființarea de *sanaatorii pentru tuberculoși* în diferite părți ale țării. Suntem rugați a aduce la cunoștința publicului, că în vederea acestui scop umanitar, reuniunile de femei din Brașov și Săcele, fără deosebire, vor aranja Sămbătă în 5 (18) Decembrie un tîrg de Crăciun în sala cea mare a hotelului „Orient”. Acest tîrg se va începe la orele 4 p. m. și va dura până la 12 noaptea. Obiectele de vîndare vor fi diferite jucării pentru copii, cadouri de Crăciun, țesături de casă din Săcele cu prețul de la 1—4 corone. În timpul tîrgului va concerta muzica orașenescă. *Intrarea 20 bani.* — Avînd în vedere scopul ce urmărește această întreprindere — alinarea suferințelor bolnavilor de piept — se apelază la sprijinul publicului.

Avis. D-l Emanuil Bobancu, culegător-tipograf, cu frățescă încredere se adresează către meseriașii români din Brașov, a-i da sprijinul pentru aranjarea unei reprezentațiuni teatrale — Acei meseriași, cari se interesează de o astfel de întreprindere, să binevoiescă a-se înscrie la dînsul (tipografia Gött) până la 26 Decembrie st. v. 1904. Cei cari nu se vor anunța până la termenul arătat, nu vor putea lua parte activă la reprezentațiune.

Ce cetesc cumpărătorii mai cu drag? Cumpărătorii cetesc d. e. cu mare plăcere, când vr'un comerciant anunță că a redus prețurile. Și când cetesc, că acel comerciant a redus prețurile în mod considerabil, asta o citesc cu plăcere și mai mare. În situația aceasta se află publicul Brașoven față cu magazinul firmei László M. & L. succesor. Dacă firma László M. & L. succesor anunță, că a redus prețurile, apoi se știe ocaie, că acesta e adevărat. Cu asemenea ocașii publicul poate cumpăra cu prețuri fabuloase de ieftine. Firma menține ieftinătatea aceasta mai ales în vederea sezonului de Crăciun ce se apropie.

Inaugurarea monumentului lui Mihai-Viteazul.

Duminecă s'a făcut la Tîrgoviște, după cum am anunțat, inaugurarea monumentului ridicat în memoria lui Mihai Viteazul.

Inoă de pe la 10 ore dimineața, gara era plină de public. Pe peron erau elevii gimnasiunii și corpul didactic.

La 10 ore 45 m., sosește trenul. Muzică militară întonează un marș. Studenții se coboră, în frunte cu profesorul Tocilescu însoțiți de vestitul cioban Cârțan.

Directorul gimnasiunii, d-l Georgescu le urază bună venire. D-l Tocilescu răspunde, arătînd însemnătatea istorică a acestor locuri.

În cântecul „Deșteptă-te Române”, întonat de studenți, ajung la 12 ore, la mănăstirea Dealului.

În biserică, serviciul divin a fost oficiat de protoiereul județului înconjurat de mulți preoți.

Asistența trece apoi într'o sală a școlii copiilor de trupă, unde profesorul Tocilescu, arată viața și faptele marelui domnitor.

Vorbesc apoi d-l Băcilă, student în litere, din partea asociațiunii studențești,

și d-l Georgescu, directorul gimnasiunii din partea orașenilor.

Intorcîndu-se cu toții în biserică, protoiereul și preoții aședă cranul marelui Mihai în noul relicvar construit în acest scop și care se ridică în partea dreaptă a bisericii.

După acesta vorbește deputatul Dimitriu, descriind caracterul serbărei.

S'au expedit telegrame M. S. Regelui, d-lui Dim. Sturza președintele consiliului și d-lui Sp. Haret, ministru de instrucție și culte.

După ce au depus gerbe de flori la statuele lui Alexandrescu și Heliade publicul a pornit la gară, unde profesorul Tocilescu a mulțumit directorului gimnasiunii și cetățenilor de primirea ce li s'a făcut.

La 5 ore 35 m., trenul a pornit la București.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 15 Decembrie. În ședința de astăzi a camerei deputaților au luat pe rînd cuvîntul contele Andrassy, Fr. Kossuth și contele Apponyi. Toți au declarat, că modificarea regulamentului votată prin surprindere la 18 Noembrie o consideră de nulă. Pe temeiul acestui regulament nici odată nu va fi pace. După aceștia se încercă contele Tisza să răspundă. Cuvintele contelui însă se pierd în tumult și gălăgie. Ședința se suspendează.

Roma, 15 Decembrie. Camera italiană a discutat adresa de răspuns la mesajul tronului. În cursul discuțiunii ministrul președinte Giolitti a declarat, că disordinile grevelor din Septembrie sunt foarte regretabile, ele au atins dureros mai ales guvernul. Este o nedreptate a aduce acuzări guvernului pe tema grevelor. Guvernul își dă silința a îndrepta sôrtea claselor sêrace. Adresa a fost votată cu mare majoritate.

Spre lămurire. De un scurt timp *Prima reuniune de înzestrarea fetelor* societate pe acțiuni și direcția ei sunt obiectul atacurilor celor mai odioase și răsunătoare într'un diar de un creitar și în broșuri, cari hîjbăie de minciuni și întorcheri. Noi ținem sub dignitatea noastră a răspunde la astfel de atacuri. Spre lămurirea membrilor constatăm numai atât, că la prima reuniune de înzestrarea fetelor absolut nu s'a întemplat nimica care ar da privilegiu la îngrijiri, și aceste machinațiuni sunt a se reduce numai la afaceri arangiate. Din mersul regulat al afacerilor vedem, că atât membrii interesați, cât și publicul în genere știe să se formeze o judecată corectă asupra astorfel de atacuri. Am înaintat deja proces de presă — singura armă de aprobare contra astorfel de calomnii. — *Direcțiunea primei reuniuni de înzestrare a fetelor.*

vară în guvernamentul M. și venia aproape dîlnic la ospitalerii Kuznețov, încât se învățase cu dînsii ca și cu nise rude, dăr nu numai cu bătrînul și cu fata lui, ci și cu slugile de acolo. Tôtă casa îi era dragă, terasa cea primitivă, cotiturile aleei, umbrele copacilor care se așterneau peste bucatărie și odaia de bal... Și acum avea să tragă pîrtă după dînsul și astea tôte se vor preface într'o amintire și vor pierde pentru el pe vece adevăratea lor însemnare! Un an de-abea de-o trece, ori doi și tôte chipurile astea scumpe se vor ofili și vor rămăne în capul lui ca nise născociri, ca crămpee dintr'un basm!...

În viață nu e nimic mai de preț, de-

cât omeni! cugeta înduioșat Ogniev pe cînd străbătea aleea, în spre pîrtă.

„Nimic nn-i de-opotrivă cu un om bun!”

În grădină era liniștit și cald. Din straturî se ridica un miros de reseda, de tutun înflorit și heliotrop. O păclă străvezie, albă, luminată de lună umplea locul dintre crengile și trunchiurile copacilor. Se urnea încet, dăr o puteai urmări cu ochii și aluneca ca stafiele peste alee.

O privesc care a rămas vie multă vreme în mîntea lui Ogniev. Sus, de-așupra grădinei sta luna, ăr pe dedesupt ei pânzele străvezii de ceta să porneau spre răsărit. Lumea întregă părea alcătuită nu-

mai din umbre negre și din arătări albe strălucitoare, care pribegeau. Și lui Ogniev care se bucura pôte pentru întâiași dată de privesc negre, într'o noaptea de August i-se pără că are dinaintea ochilor, nu firea adevărată ci o feerie a cărei rinditorî neîndemnatioi, cu gîndul ca să lumineze grădina cu foc bengalic alb, s'au pitulat după stufșuri și de acolo răspândesc în aer odată cu lumina albă-albăstrie și un fum albicios.

Cînd Ogniev ajunse la pîrtă grădinei, se ridică de lângă ulucele jîse o umbră care veni spre el.

„Wera Gavrilowna!” strigă el imbucurat. „Aici te găsești? și te-am căutat în

tôte pîrtile ca să-mi iau rămas bun de la d-ta. Rămăi cu bine, mă duc!”

„Așa de vreme! Is deabea 11 ceasuri!”

„Ba nu, e tocmai vreme. Mai am încă șese poște de întins și apoi trebuie să-mi strîng lucrurile. Măine trebuie să mă scol des de dimineață.”

Înaintea lui Ogniev sta Wera, fiica lui Kuznețov, o fată de 21 de ani. Ea avea privirea galeșă, ca de obicei era gătită fără îngrijire, dăr cu tôte astea era frumoasă și atrăgătoare. Fete de-al de aceea, care vorbesc mult și tôte ziua stau culcate citind tot ce le vine în mână, cărora li-se urăște tot-dauna său sunt triste mereu,

Cei mai excelenți profesori și medici îl recomandă ca remediu cu efect
Sirolin contra morburilor de plămîni, afecțiunilor organelor de respirație, precum: bronșită cronică, tusă convulsivă, și mai ales este recomandat **Convalescenților după influență**. — Sirolinul promovează apetitul și face să crească greutatea corpului, depărtează tusa și flegmă și face să înceteze asudarea de noaptea. — Din cauza mirosului și gustului său plăcut este luat cu plăcere și de copii. În farmacia se capătă în sticle de 4 cor. Să fim atenți, ca fie-care sticlă să fie provădută cu firma de mai jos

F. Hoffmann-La Roche & Co. fabrică chimică Basel (Șvițera).

Cuvânt de deschidere

rostit în sinodul protopopesc mixt ținut
la 1 Dec. n. 1904 în Clușiu,

de Dr. Elie Dăianu, protop. tractului Clușiu.

Prea Venerat Sinod!

Am încheiat sinodul nostru din primăvară cuprins de nădejdiile cele mai frumoase, ce ni le-a deșteptat convocarea sinodului arhidieceșan pe ziua de 10 Mai n. 1904 la Blăși. Mersul și decursul aceluia sinod au alimentat încă nădejdiile clerului și poporului nostru, prin faptul că sinodul după mai multe hotărâri frumoase, ce le-a luat, nu s'a încheiat atunci în Mai, ci și-a prorogat numai ședințele sale, rămânând ca după demersurile hotărâte a se face, sinodul să fie redeschis la sfârșitul lui Septembrie a. c.

Terminul acesta a trecut de mult și am așteptat și de și, săptămână de săptămână, că dor se va redeschide sinodul arhidieceșan de nou. Etă de ce am întârziat anume și cu convocarea acestui sinod de toamnă, gândind că, dacă cu redeschiderea sinodului arhidieceșan s'ar impune clerului a se pronunța asupra vre unei noue cestiuni, în legătură cu redeschiderea să nu trebuiască a vă mai osteni în două rânduri la sinod protopopesc, aici la Clușiu.

Vă salut din inimă, On. Frați preoți și iubiți credincioși, cari din toate parohiile acestei eparchii protopopesci ați alergat și în timpul acesta iernatic al sfârșitului de toamnă, ca să luați parte la sinodul tractual, ca împreună, cler și popor, pătrunși de aceeași dragoste a bisericii noastre, să ne sfătuim asupra celor mai de lipsă treburi, cari ating starea așezămintelor religioase și morale ale bisericii noastre române gr. cat. din acest tract, întocmai ca și ale bisericii române gr. cat. întregi.

Dați-mi voie, ca din acest prilej să vă atrag atențiunea la unele momente dintre cele mai însemnate, cari preocupă și trebuie să preocupe mințile și inimile tuturor celor, cari țin cu tărie și neclintită dragoste la biserica lor: înțeleg salarisarea clerului nostru și sörtea școlilor noastre române gr. cat.

Cele din urmă două colonne ale edificiului nostru etnic, — biserica și școala — se clatină, prea Venerat Sinod!

Școala, pentru-că cei ce au puterea cărmuitoare vrău să ni-o abată de la menirea sa firească, și să o pună în serviciul unui curent străin și dușmănos rolului ei în mijlocul poporului nostru.

Biserica, pentru-că în lipsa faptică a autonomiei sale, la care are drept, se tinde a deslipi și preoțimea cea săracă de câtră sufletul poporului, prin faptul că pe urma unor ajutoare personale și arbitrare puterea de stat umblă a lipsi pe preoți de libertatea evanghelică, neîncunjurat necesară la împlinirea chemării sale în societate și în stat.

În fața acestei îndoite primejdii, și problema noastră trebuie să fie dublă. De o parte întărirea bisericii, prin înființarea au-

tonomiei, în care să se dea și elementului mirean teren și rol potrivit și asigurarea unui trai independent și a unui minim de existență cinstită și demnă pe sēma a-celora, cari trebuie să ne fie și în viitor, ca și în trecut „lumina lumii și sarea pământului“. De altă parte trebuie să facem tot ce ne stă în putință pentru apărarea caracterului independent și național al școlii confesionale, care este fca bisericii și tinda de pregătire a credincioșilor de mână ai bisericii.

În fața problemei celei dintăi, întărirea bisericii, soluția mi-se pare a se găsi în următoarele direcțiuni:

1) Ar trebui se se facă în sfârșit toate demersurile de lipsă, la forurile competente bisericesci și lumesci, pentru a se introduce de fapt, ceea ce ne este garantat și făgăduit de drept: *organismul autonomiei independente* în biserica noastră unită cu Roma.

2. „Ar trebui să fie solicitată legislațiunea țării și guvernul, ca în temeiul mijloacelor, ce le are în legi pozitive, să aplice principiile egalei îndreptățiri și la retribuiția din budgetul statului a preoțimei noastre, firesce, pre lângă menținerea intactă a caracterului independent și românesc al bisericii noastre“.

3. „Ar trebui, în fine, să lucrăm cu toate mijlocele ce ne stau la dispoziție, ca să atragem și atașăm mai solid la cauza bisericii noastre *elementul puternic al mirenilor culti* și să câștigăm cu prețiosul său ajutor concursul material al poporului, spre a face să se realizeze mai curând *autonomia* și să vină în ajutor bisericii primejdite prin miseria clerului de o parte și de alta prin primejdierea independenței și libertății clerului, subminate de ajutoarele arbitrare, cu care este tractat.“

Recunoștem cu drag, că și până acum venerabili Capii ai bisericii noastre și sinodele eparchiale, au făcut după împrejurări foarte mult întru apropierea acestor scopuri. Mult a contribuit în această privință concursul elementului cult al mirenilor noștri întruniți în conferințe, cum a fost cea din Alba-Julia și mai pe urmă cea de aici din Clușiu (1897). Fiind însă problema această dublă, și chemat fiind prin firea lucrului și poporul credincios să contribuie faptic la rezolvarea ei, credem că numai prin angajarea într-o *formă nouă* a mirenilor fruntași la această lucrare, se poate ajunge la o rezolvare noroioasă și armonică între cler și popor, a problemei. Er forma această ar fi, poate cea mai corăspundătoare, un *congres mixt al clerului și poporului*.

Sinodul nostru tractual, înțelegând necesitățile timpului, a adus încă în anul trecut hotărâri concrete în privința această, și a enunțat deja atunci, când a cerut convocarea sinodului arhidieceșan, și *necesitatea unui congres mixt*. Preavenerata superioritate bisericescă a luat spre cunoștință aceste hotărâri și enunțatiuni ale sinodului, er în presa bisericescă idea unui congres a fost discutată foarte mult. Ca rezultat trebuie se constatăm, că din valuri-

le diaristice, ce a aruncat această idee, cu toate observările sceptice și pesimistice ale unora, și cu toate intervertirile, străine de noi și de spiritul genuin al bisericii noastre, ale altora — din norocire foarte puțini — idea congresului a eșit biruitoare și astăzi e aprobată aproape de toți, ba este cu insistență recomandată tocmai și de aceia, cari mai an o combăteau, în rătăcirile lor, ca pe o idee „anarhică“.

Atingând ast-fel, ca în sbor, cele mai ardetore cestiuni ale bisericii, să trecem, Preavenerat sinod, la problema a doua, care ne preocupă pe toți, mai ardent chiar decât cele atinse, înțeleg: *cestiunea școlilor noastre*, care a fost provocată și pusă la ordinea zilei și în viața noastră bisericescă, prin noul proiect de *reformă școlară* a guvernului. Și în această cestiune, credem, că nici o inimă românească nu poate bate alt-fel, decât inima fie-cărui dintre noi, și nici un glas nu poate să răsune decât la fel cu glasul nostru al tuturor, adecă: pentru *apărarea școlilor noastre*, pe cari noul proiect tinde ale abate de la menirea lor firească și a le supune în slujba unor curente cu totul străine și de biserica noastră și de adevărata școală.

Ba suntem convinși, și trebuie să vină vremea, care se ne adevărescă, că glasul acesta al nostru, va să afe răsune la toți omenii, fără deosebire de limbă și confesiune, cari mai țin la drept, la dreptate și creștinătate.

Nu mă voi ocupa aci amănunțit cu cuprinsul acestui nou proiect, ce atarnă ca și sabia lui Damocde, asupra școlilor noastre și prin ele asupra capului nostru. Au făcut'o această alții mai competenți decât noi. Au făcut'o în deosebi înalt Preasfințiti Metropoliți ai bisericilor românești, arătând *unisono* asupra tuturor dispozițiilor nedrepte și primejdioase ce cuprind paragrafi acestui proiect. Și au făcut'o în fine toți Archireii români, arătând în fel și formă nedumerirea ce a provocat noul plan în totă țera. Destul să constatăm pe scurt, că prin acest nou proiect i-se iau bisericii toate drepturile ce a avut, și i-se lasă în schimb numai sarcinile cele multe, și încă înmulțite, de a susține, cu jertfe nespuse, nisce așezăminte asupra cărora nu mai poate dispune, asupra cărora nu mai poate nici influența și cari în definitiv pot să devină de-a dreptul dușmănoase.

Situația această, ce i-se prepară bisericii noastre, ca și bisericii altor confesiuni din patrie, este de-adreptul absurdă, de aceea trebuie să o prevenim apărându-ne așezămintele școlare și drepturile ce le avem asupra lor.

În opera această de apărare avem, Preavenerat Sinod, ajutoari foarte puternici și cinstiți, avem însă și *principiile cele mai escelente de drept*.

I. Întăi și întâi însuși dreptul divin asigură bisericii cel mai de frunte *drept* și cea mai de frunte *datorință* cu

privire la învățătură și cu privire la școle, ca mijloce ale învățăturii. Dor bisericii i-s'a dat, prin Sfinții săi apostoli, porunca dumnezească: Mergând în totă lumea *învețați* toate neamurile“. Acestei datorințe sacre impuse bisericii de însuși Isus Christos, Dumneșeu-Omul, îi corăspunde în mod firesc și un drept sacru asigurat de Dumneșeu sfântul, pe care omenii ori cine ar fi ei, nu l pot fără sacrilegiu, nici răpi, nici micșora.

Același drept dumnezeesc, care impune bisericii datorința de a învăța, consacra tot-odată și popoarelor *dreptul lor firesc*, innăscut, de a fi învățate în *limba lor*. Căci Dumneșeu, care a trimis pe apostoli să propovăduască tuturor popoarelor, în toate limbile, le-a și dat lor, într'un mod minunat darul *limbilor*, ca să potă învăța pe fie-care popor în graiul său. Coborrea spiritului sfânt în chipul limbilor de foc asupra apostolilor, în Ierusalim va lumina prin veacuri nesfârșite dreptul acesta sfânt și inalienabil al popoarelor, de a primi *cultura spiritului* în limba lor maternă, națională. Și ori cât se vor încerca unii său alții, de a întuneca cu puterea silnică, străluoirea acestui drept, încercarea va fi în deșert, pentru-că de-odată cu limbile de foc asupra apostolilor s'a coborât și acest drept în conștiința, în sufletul creștinătății, ca o manifestațiune a voinței lui Dumneșeu. Drept aceea noi, cari mărturisim, că totă puterea este de la Dumneșeu, nu putem să ascundem nici credința noastră, că puterea, care ea singură se pune în conflict cu voința lui Dumneșeu, ea singură își întunecă totă aureola, pentru-că scris este, că ni-se cade nouă a asculta mai mult de D-deu de cât de omeni.

II. Alături cu noi glăsuiesc și *dreptul natural*. Cusfințit și el de D-deu, ziditorul naturii.

Fie-care popor, ca ori-ce ființă, are drept firesc la existența și dezvoltarea sa. Er învățatura și cultura nu este alta, de cât dezvoltarea firească a ființei intelectuale. Însăși pedagogia științifică, impune ca e problemă modernă educațiunii — tot pe baza dreptului firei — dezvoltarea calităților proprii innăscute ale individului, de aceea pedagogia cere ca o condiție previe a bunei educațiuni, studiarea și cunoșterea temeinică a caracterului individual și general, de rasă a elevului. Principiul acesta natural, care sdrobesce în germine chimera unificării raselor, este așa de general și recunoscut în pedagogia modernă, în cât nu se pot sustrage de sub puterea lui nici pedagogii maghiari, și e destul să ne provocăm în privința această la esemplul cel mai de aproape, la fostul profesor al universității din Clușiu, Dr. Felméri, care-l profesază și desfășură foarte frumos în opul său „*Nevelés tudomány*“.

(Va urma.)

se îmbracă fără multă îngrijire. Pe acelea însă dintre dēsele pe care lea dăruit natura cu gustul și simțul frumosului, le împodobesc cu un farmec deosebit această ușoră neglijență în gătelă.

Ogniew nici nu și-o putea închipui alt-fel pe încântătoarea Weroșca, decât cu o blusă desfăcută care făcea pe talie o mulțime de cute adinci, der care nu-i atingea partea inferioară a corpului; fără o șuviță de păr pe frunte, care se desprindea din pieptănătura ei înaltă, fără o broboda țesută, roșie cu franjuri de lână pe margini care sara atârna tristă în jos pe umerii ei ca o flamură de steg, când vremea-i potolită, er ziua zăcea mototolită în coridor lângă pālăriile bărbaților, seu pe o ladă în sufragerie, unde fără multă vorbă dormea pe dinsa bătrana pisică din casă. Un aer de lene viodie, de gospodărie, de simplitate învālunia broboda asta și cutele bluzei. Pote din pricină, că Wera fi plăcea atât de mult, scia Ogniew să găsescă în fie-care nasture în fie-care iudoitură ceva cald, plăcut, neprihănit, ceva bun și duios, lucru care de

altmintrea nu se afla la femeile fățarnice care sunt reci și fără simțul frumosului.

Weroșca era frumos crescută, avea un profil regulat și un păr buclat, admirabil. Ogniew, care veduse puține femei în viața lui, o găsea frumoasă.

„Mă duc!“ dișe el și se despărți de dēnsa la poartă. „Să nu pomenesci de rău de mine! Iți mulțămesc pentru bunătatea d-tale!“

Intocmai cu aceiași voce cântătoare de seminarist, cu care își luase rămas bun de la bătrân, tot cu aceleași mișcări de umeri și din mână, mulțami el Werei pentru ospitalitalitatea, bunătatea și dragălașenia ei.

„În toate scrisorile îi scriam mamei de d-ta. De ar fi totă lumea așa de bună la inimă ca d-ta și ca părintele d-tale! Ce mai traiu ar fi pe pământ! Ca-n săptămâna albă. Cu toții sunt pe aici așa de buni! Și poporul e atât de simplu, bun și cu inima deschisă.“

„Incotro călătoresci acuma?“ întrebă Wera. „Acum mă duc la maica-mea, la Orel.

Am să stau vre-o două săptămâni la dēnsa și apoi er la Petersburg, la trebă“.

„Și pe urmă?“

„Pe urmă? Totă erna am să lucrez, er la primăvară mă duc din nou undeva la țera, ca se string material. Ei acum, rămas bun, noroc și viață lungă!... Rămas bun pentru tot-dēna.“

Ogniew se aplecă și sărută mâna Weroșcăi. Iși îndreptă apoi cu o mișcare mută mantaua pe umeri, puse la supțioră legătura cu cărți, tăcū o clipă și apoi dișe:

„Ce păclă se mai ridică!“

„Da... N'ai uitat nimic la noi?“

„Ce să uit? Nu, după cât mi-se pare nimic...“

Câteva clipe Ogniew rămase tăcut, se întorse apoi stângaci spre poartă și se porni să iasă din grădină.

„Stai, că te însoțesc până la pădure“, dișe Wera și pași după dēnsul spre poartă afară.

Calcau pe drum acuma. Copacii nu mai stavileau privirea și puteau vede cerul și zarea. Firea întregă părea înfășurată într'un

vâl, prin care se străvedea limpede mândrețea ei. Cēța acum se îngrămădea mai dēsă și mai albă fără orinduală, lângă stogurile de fēn și lângă bălării, acum aluneca ca norii peste drum, ghemuindu-se la pământ și par-că nevoindu-se să nu prindă mult loc.

Prin cēța se întrezărea drumul până la pădure și de o parte și de alta a lui, șanțurile întunecoase pline de stușuri mărunte, care cresceau acolo și care stânje-neau norii călători de cēța în calea lor.

„De ce-a venit cu mine? Trebuie dor s'o conduc înapoi? gāndi Ogniew.

Der când căta la minunatul profil al Werei zîmbi prietinos și dișe:

„Cāt de greu îți vine să pleci pe o vreme așa de frumoasă ca asta. Ce sēră romantică, atât de frumoasă și atât de liniștită! Știi una, Vera Gawrilowna? Sunt de două-deci și nouă de ani de zile pe lumea asta și nu mi-a fost dat să am și eu odată romanul meu. N'am însemnat pe răboj nici o aventură de dragoste! Intilnirile, alele cu suspinele și sărutările le sciu din audite. Asta e ceva nefiresc! La oraș, când șed

De la Reuniunea văduvelor.

Braşov, în 1 Decembrie v.

Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi Săcele şi-a ţinut ieri, în ziua sfântului Andrei, adunarea sa generală ordinară.

Reuniunea acosta îşi ţine adunarea generală tot la această zi, ziua numelui neuitatului arhiepiscop Şaguna.

Adunarea a fost bineînţeles cercetată; erau mai multe dame de cât altă dată.

Sedinţa a fost deschisă de venerabila presidentă doamna *Balaşa Blebea*, nume înregistrat în catalogul binefăcătorilor — există o fundaţiune la gimnasiu cu numele acesta, pentru studenţii distinşi în muzică.

În adunarea aceasta s'a făcut darea de seamă despre activitatea comitetului şi în fine s'a reconstituit comitetul pe un nou period de 3 ani.

Din raportul comitetului se constată, că Reuniunea nu numără atâtea membre, câte ar trebui conform cu importanţa scopului ei — înfiinţarea unui asil şi ajutorarea văduvelor — şi conform cu numărul femeilor din Braşov şi Săcele, de la care s'ar pute aştepta să se grupeze împrejurul reuniunii. Şi acum în şirul membrilor se găsesc tot damele din clasa cultă, puţine de tot din fruntaşele clasei poporului. Şi aici ar trebui să se adune toate femeile fruntaşe, din Braşov ca şi din Săcele, mai ales, că taxa e numai 1 fl. Asupra acestei chestiuni se insistă pe larg în raport. Membre ordinare au fost 98, din Braşov 74 şi din Săcele 24. Fondul constă din 21,055-38 corone; s'a sporit în decursul anului cu 941-27 corone. Ajutore s'au împărţit la 54 văduve, = 570 corone. Marele binefăcător Nicolae de Şuştai a lăsat şi acestei Reuniuni 200 cor., cu care creşterea fondului face 1141-27 corone.

După absolvirea raportului general, a citit cassiera, d-na Virginia Vlaicu raportul casei, în care se dau informaţii detaliate despre mişcarea casei şi despre starea averii Reuniunii.

Alegerea a dat următorul rezultat: Presidentă s'a aclamat d-na *Balaşa Blebea*, er membre în comitet au fost alese doamnele: Elena Sabadeanu, Otilia Bidu, Virginia Vlaicu, Elena Sfetea, Maria Lupan, Elena Voina, Elena Ciarcu, Maria Maximilian, Maria Ciortea şi Maria Median.

Pentru revidarea socotelilor anului viitor şi scuturarea casei s'au ales doamnele: Maria Burduloiu, Elvira Navrea, Maria Precup şi Victoria Frateş, şi pentru verificarea procesului verbal doamnele: Elena Preşmercan şi Elena D. Capăţină.

Adunarea

„Reuniunii Femeilor române din Braşovul-vechiu“.

Braşov, 21 Nov. v. 1904.

„Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea şi înfrumuseţarea Sfintei biserici din Braşovul-vechiu“, a ţinut Duminecă,

21 Noembrie st. v. a. c. a 3-a adunare generală ordinară în localul şcolilor elementare române.

Adunarea a fost condusă de presidenta D-na Maria *Maximilian*, care a deschis adunarea prin o vorbire potrivită, salutând pe membrele întrunite în adunare. Au luat parte preste 30 de membre, mai mult ca jumătate din numărul total al membrilor Reuniunii.

Intrându-se în ordinea de zi a urmat mai întâi citirea raportului general al comitetului pe anul de gestiune 1903/904, citit de către secretar, din care raport s'a putut vedea, că comitetul Reuniunii de la ultima adunare generală încôce a ţinut 3 sedinţe dezvoltând o activitate laudabilă întru realizarea scopului atât de nobil al acestei Reuniuni. S'a citit apoi raportul Dămnei cassiere Elena D. *Capăţină* pe anul administrativ 1903/4, din care se constată, că fondul Reuniunii s'a sporit în anul acesta cu corone: 159-1 prin colecte şi taxe de la membre; er capitalul este de 465-1 cor. Alegându-se comisiunile pentru cenzurarea raportului comitetului prin doamnele: Sabina *Vargyas* şi Maria I. *Voicu* şi a casierei prin doamnele: Marina *Balea* şi Elena *Ghimbăşan*, socotelile au fost revidate atât de câte-o comisiune de 2 membre din comitet, cât şi de 2 membre din adunarea generală.

A urmat apoi raportul comisiunii cenzurătoare, care împărtăşese, că toate registrele împreună cu rapoartele s'au cenzurat şi aflat în cea mai perfectă ordine.

Dămna cassieră mai raportază, că cu prilejul acestei adunări au mai binevoit a contribui din inimă nobilă la fondul Reuniunii următoarele binefăcătoare, Dămnele: Elena *Săbădeanu* 4 cor., Elena P. *Pavel* 4 cor., Maria *Platoş* 2 cor., Iuliana *Leményi* 1 cor., C. *Megay* 1 cor., v. d. A. *Mureşianu* 60 b., er de membre noue s'au mai înscris 9 cu taxa de 1 coronă.

După citirea raportului general şi a raportului casierei, adunarea generală la propunerea comitetului ia următoarele hotărâri: 1) Ca onorata adunare generală să ia la cunoştinţă aprobătoare aceste rapoarte; 2) Să se voteze mulţămirea protocolară binefăcătorilor şi sprijinitorilor acestei Reuniuni; 3) Absolutoriu pentru gestiunea anului 1903/4 comitetului Reuniunii şi mulţămirea în special dămnei presidente *Maria Maximilian*, casierei Elena D. *Capăţină*, pentru zelul şi conştiinţiositatea cu care au condus şi conduc administrarea fondului reuniunii; secretarului pentru purtarea registrului sedinţelor şi al adunării generale.

Terminându-se obiectele adunării generale, presidenta mulţumese doamnelor membre prezente, care au dovedit viu interes făcând, ca prin participarea lor reuniunea a păşit cu acesta un pas înainte întru ajungerea scopului reuniunii şi declară adunarea de închisă la orele 5 după amiază.

Dumitru Jatin,
secret. reun.

Din Ţera Oaşului.

(Sfinţirea bisericii din Tîrşoţ).

— Decembrie 1904.

Am aşteptat ca o penă mai dibace să descrie în preţuita noastră „*Gazeta Transilvaniei*“ sărbările festive ce au avut loc în comuna fruntaşă Tîrşoţ din „Ţera Oaşului“ în 8 Noembrie a. c. din ocazia sfinţirii bisericii celei noue şi a şcolii conf. române unite, asemenea nou edificată. În lipsa acesteia, mă voi strădui eu ca unul care am luat parte, a informa marea public român despre decursul acestor sărbări, cari merită să fie publicate.

Comuna Tîrşoţ aparţine diecesei de Gherla e situată la pôlele muntelui „Măgura“ şi e locuită de Români uniţi şi un mare număr de jidani imigraţi din Galiciă, un fel de „cazari“ din cei mai primejdioşi. Dorinţa fierbinte a Românilor de decenii întregi a fost, ca să-şi zidescă o biserică corespunzătoare numărului locuitorilor în locul celei vechi de lemn zidită de 200 ani. Trecut'au multe timpuri şi bune şi rele, der biserica tot nu s'a zidit.

Cu patru ani înainte de acosta a fost dispus de paroh la Tîrşoţ on. D. Eugen Dredean unul din cei mai buni şi activi preoţi ai diecesei gherlane, care câştigând iubirea şi încrederea poporenilor săi, luptându cu cuvântul şi cu fapta — ceea ce antecesorii săi n'au putut efectua într'un secol întreg, acest preot a efectuat în 4 ani, zidind o biserică nouă imponentă ca şi care nu există în aceste ţinuturi, cu 40.000 cor.; a zidit o şcoală cu 4000 cor., a câştigat pentru biserică cea nouă un clopot în preţ de 1400 cor. şi o cruce înaintea bisericii în preţ de 300 cor. Toate acestea le-a făcut cu mare prudenţă pastorală, fără ca poporul credincios să fi fost îngreunat, căci se ştie că la venirea acestui preot în parohia, lada bisericii suna de golă, er contribuţiuni neplătite şi alte datorii avea cu suţele biserica.

Sfinţirea bisericii, şcolii, clopotului şi a crucei s'a făcut în 8 Noembrie a. c. la sărbătoarea Sfântului Dumitru prin Reverendismul domn *Ioan Georgiu* canonic şi vicar gen. episcopesc ca delegatul episcopului diecesan cu asistenţa a 16 preoţi îmbrăcaţi în odăjdii şi în prezenţa unui imens public venit din totă Ţera Oaşului şi din comitatele vecine: Ugocia şi Maramureş, cam 5—6 mii oameni.

O atare festivitate încă nu s'a mai vădit în aceste ţinuturi. Predica festivă ţinută de delegatul episcopesc a răpit inimile tuturor şi multe lacrimi se vedeau pe feţele ascultătorilor.

Sfîrşindu-se sfinţirea bisericii şi liturghia solemnă, a urmat sfinţirea şcolii, clopotului şi a crucei, când Rev. domn delegat episcopesc din nou a vorbit mulţimei de popor sub cerul liber despre însemnătatea cea mare şi chemarea şcolii în viaţa poporului.

După împlinirea celor bisericesti, la 1-a oră p. m. a avut loc banchetul în şcoală

cea nouă dat de comitetul bisericesc, la care au luat parte 100 persoane, reprezentat fiind clerul, corpul învăţătoresc şi totă inteligenţa din acest ţinut.

La 6 ore seara a urmat petrecerea cu dans, care în cea mai bună dispoziţie şi însufleţire a durat până în zorii de zi, şi de la care cu cele mai dulci şi plăcute suveniruri ne-am depărtat cu toţii la ale noastre.

Fericit eşti părinte Dredean, că ai putut produce aşa lucruri frumoase în timpul păstoririi tale de 4 ani!

Unul din cei de faţă.

Reuniunea

învăţătorilor români uniţi din Archidieceasă.

De lângă Mureş, Oct. 1904.

XVII.

Cetind în numărul 47 de Duminecă corespondenţa „Târnaveanului“ despre „O adunare învăţătorescă“ din despărţământul Mediaş-Ibaşfalău, nu pot întrelăsa, ca în interesul cauzei şi a prosperării Reuniunii noastre să nu fac reflecţiunile mele, rugând şi pe alţi colegi binevoitori ai reuniunii, ca să mă ajutoreze în astă privinţă, ca aşa reuniunea noastră să scape de un pericol ameninţător prosperării sale.

În corespondenţa asta între altele se dice, că la încasări s'a constatat o nepăsare generală, er acesta se bazează pe faptul regretabil, că vechiul cassar, învăţătorul din Moardăş Corneliu Banciu, de mai mulţi ani nu s'a prezentat, er sôrtea contribuţiilor vechi nu se pôte cunoşce. Cei prezenţi au declarat înocă, că până când neorânduelile de felul acesteia nu se reduc la adevărate lor valoare, din sinul reuniunii nu vor mai contribui cu nici un ban.

Mă surprinde această logică ciudată! Adecă în loc să l'urmărescă cu totă vigôrea pe casierul culpabil şi neregulat şi în cas de lipsă să l' destitue din postul său de încredere, să se facă şi ceilalţi membrii culpabili prin aceea, ca să nu îndeplinescă obligămintul, împreunat cu oficiul învăţătoresc din archidieceasă, după care toţi învăţătorii sunt datorii a plăti taxele statutare?

După raportul general al comitetului central pe anul 1903/4 (pag. 314/904 Nr. 19 al „Fôiei Scol.“) despărţământul Mediaş-Ibaşfalău are 24 membri ordinari. Conform prescrişelor §-lui 10 al statutelor fie care membru ordinar este obligat a plăti cu ocasiunea adunării despărţămintelor câte 4 cor. la an, deci decât despărţământul numără 24 membri ordinari, reuniunea, pentru culpabilitatea unui cassar al despărţământului, pierde 96 corone pe an. O sumă considerabilă la o reuniune, ca a noastră, care trebuie cu tot adinsul să stărue, ca prin regulata observare a statutelor, reuniunea să prospereze nu numai în cele spirituale, ci şi în cele materiale.

Pentru evitarea aducerii unui atare conolus dăunător intereselor reuniunii, pre-

stingher în odăiţa ta mobilată, nu prind de veste de metehna asta. Colea însă la aer prospăt o simţi de-abinele. Ţi-se pare că eşti dat uitărei, te simţi jignit!“

Şi din ce pricină eşti d-ta așa?

„Nici eu nu ştiu. De bună seamă fiindcă totă viaţa mea n'am avut răgaz pentru asta. Pôte şi pentru-că n'am cunoscut nici odată femei care... Şi apoi am puţin cunoscuţi şi nu mă duc nicăeri.“

Cei doi tineri merşeră vr'o trei sute de paşi în tăcere. Ogniew se uita la capul neacoperit al Verei, la broboda ei roşă şi toate acele frumoşe dîle de primăvară şi de vară vieşuite aici îi reînviară în suflet: vremea acea, când departe de odăiţa lui cenuşie din Petersburg s'a bucurat de prietenia unor oameni buni, de mândreţele firei, de munca sa dragă.

Nici nu prindea de veste cum se schimbau zorile cu amurgul şi cum rënd pe rënd prevestind sfîrşitul verei, amuţiră nai întâi priveghitorile, pe urmă cuoul şi eva mai încolo prepeşiţele. Vremea trecea neşimţite, trăia bine şi uşor... şi începu

să povestescă cu glas tare despre timpul acela când el stângaci şi nedeprens cu oamenii venise fără multă tragere de inimă pe la sfîrşitul lui April, aici în guvernământul M., unde se aştepta să găsească isolare şi nepăsare pentru statistică, o sciinţă de rangul întâi după densul. (Va urma.)

Şarpele alb.*

De mult, fôrte de mult, trăia un rege a cărui înţelepciune era cunoscută în lumea întregă. Nimic nu-i rămânea ascuns par-că vestea orî-cărei întâmplări, fie cât de tainică, i-se aducea prin aerul vîsduhului. Dar şi el avea un obicei ciudat. La fie-care prânş după-ce totul se lua de pe masă şi când nimeni nu mai era de faţă, o slugă credincioasă trebuia să-i aducă un castron. Castronul era acoperit, şi sluga nu şia ce e înăuntru şi nici altoineva nu putea să o şie, căci regele nu lua capatul de pe castron şi nu mânca din el până nu era singur, singurel.

* Din basmele fraţilor Grimm.

Asta merse așa un timp îndelungat, până într'o zi când sluga luase castronul de pe masă şi îl cuprinse curiositatea până într'atata, încât nu mai putu să se împotrivescă ei şi de aceea duse castronul în odaia sa. Inchise bineînşor uşa, ridică capacul şi găsi în castron un şarpe alb. Cum îl vădu, îi veni pofta să mănânce şi el, tăia der o bucăţică şi o duse la gură. Der dea-bea această bucăţică atinsese limba lui, când etă că ande pe la ferestă o şoptire ciudată de nisce glasuri suptirele. El se apropiă, ascultă şi pricepu, că erau vrăbiile, cari vorbeau între ele, şi-şi povesteau ce văduseră în pădure şi pe câmpii. Vedî minune, mănâcând din şarpe omul căpătase darul de a înţelege limba animalelor!

Se întâmplă ca tocmai în aceeaşi zi să piardă regina inelul ei cel mai frumos, toţi bănuiau, că sluga din casă l'ar fi furat, fiind-că numai el avea intrarea prin toate odăile. El fu chemat înaintea regelui, care cu vorbe îngrozitoare îl ameninţă, că decât nu va descoperi până a doua zi pe hoţ, îl vor lua drept hoţ şi-l vor omori.

Sermanul om se jură, că nu şia nimica, că el este nevinovat, der tot nu i-se dete credămint. În acest mare chin şi nelinişte servitorul se duse în curte şi se tot gândea cum să scape din această mare nevoie. Raţele şedeau tocmai unele lângă altele pe lângă o apă curgătoare şi se odihneau, îşi curăţeau şi netedeau penele cu ciocurile şi vorbeau intim între ele. Servitorul se apropie întim de ele şi le ascultă cu băgare de seamă. Ele îşi povesteau cum de dimineţă s'a făcut mare tărăboiu prin curte şi ce muncă bună au găsit! De odată una din ele cam supărată dise: „mie-mi stă ceva greu în stomac, din grabă am inghiţit un inel, ce căduse în dreptul ferestrei reginei“. Servitorul o prinse numai decât, o duse în bucătărie şi dise bucătarului: „Ia taie această raţă grasă.“ — „Da, răspune bucătarul, — cântărind-o în mână, — asta de mult aştepta cuţitul şi va da o friptură bună“, şi numai decât îi tăie capul. Desertându-se măruntaiele se găsi inelul reginei în stomacul raţei. Acum îi era servitorului lesne să probeze nevinovăţia lui în faţa regelui.

ședintele adunării era dator a nu-l admite la vot, ăr în cas de lipsă a suspenda din oficiu adunarea și prin asta a împedează păgubirea intereselor materiale ale reuniunii. Despărțământul din cestiune are în sine mulți membrii zeloși, diligenți și culti; cum au putut aceștia a lăsa, ca să se aducă un atare conclud dăunător? Ba pôte au și conlucrat la aducerea aceleia? M-ar plăce foarte mult, să se afle careva din membrii diși, care să deslușescă starea lucrului, ăr și pân' atunci este dator președintele despărțământului, ca pentru repararea bunului renume al despărțământului, să raporteze în detail biroului central și să ceară intervenirea protopopului concernent, ca cassarul din cestiune să fie constrins la prezentarea socotelor și ca de la membrii ordinari să se scotă taxele și pe cale administrativă, decă cu ocaziunea adunării despărțământului s'a întrelăsat plățirea regulată a taxelor.

Este în interesul reuniunii, ca să stăruim cu toții, amicii și binevoitorii, ca un atare conclud dăunător să fie din partea opiniunii publice cassat și nimic, căci la din contră avem să ne temem, că și alte despărțăminte vor imita pe cel din Mediaș-Ibașfalău.

Mureșianul.

Școala de meseriași din Sibiu și stăpânirea învățăcelilor.

D-le Redactor! Venindu-mi din întâmplare la mână rapoartele școlilor de industrie și comerț orășenesc din Sibiu, după-ce acele cuprind multe interesante și instructive date, cu permisiunea D-Vostre voi publica din ele vre-o câte-va, care vor interesa publicul nostru cetitor în măsură mai mare.

Școala industrială se împarte în trei despărțăminte, anume: școala pregătitoare cu o clasă, școala industrială cu trei clase, și școala industrială de construcție ăr cu trei clase; cea din urmă au frecventat-o învățăcelii de lăcătar de construcție, sculptori, funari, căldărari, lustruitori, lăcătar de mașine, zidari, mecanici, lăcătar, tinichigii, cioplitori de piatră, măsari, faurii de utensilii, bărdași și văpsitorii de odăi.

Planul de învățământ este cel stabilit de organele superioare competente. Religiuinea se predă din partea confesiunii respective. Școala posedă colecțiuni de recuzite școlare, cât și bibliotecă pentru elevii frecvențatori. Prelegerile se țin regulat în decursul întregului an școlar. Didactrul în școala de industrie s'a fixat pe un an întreg în suma minimală de 4 cor. Elevii frecvențatori ai școlii industriale s'au grupat după confesiuni în următorul mod: 275 adecă 58.64% ev. aug.; 27 adecă 5.75% ev. ref.; 67 adecă 14.28% r. cat.; 20 adecă 4.26% gr. cat.; 79 adecă 16.84% gr. or.; 1 adecă 0.23% israelit. După naționalitate 337 adecă 71.86% Germani;

33 adecă 7.04% Maghiari și 99 adecă 21.1% Români. Din 469 elevi 219, adecă 46.69% sunt născuți în Sibiu, ăr 250 adecă 53.31% străini.

Cei 469 elevi aparțin la următoarele branșe de meserie: armurari, perieri, cooperitori de case, strungari, brutari, măcelari, lăcătar de construcție, sculptori, compactori, pânzari, afumători de carne, frișeri, pelari, hornari, cojocari, grădinari, căldărari, lustruitori, turtari, luminărari, lăcătar de mașine, zidari, mecanici, optici, fotografi, curelari, șelari, lăcătar, faurii, croitori, tipografi, păpucari, tinichigii, cioplitori de piatră, tapetați, măsari, orologieri, rotari, franzelari, faurii de instrumente, dulgheri, zugravii de odăi și cofetari.

Un optimist, care nu cunoșce împrejurările, cetind atâtea specii de meserie, se va bucura, cugetând în sine, că printre cei 99 învățăceli români, frecvențatorii acestor școle germane orășenesci, vor fi reprezentate toate speciile dișe de meserii. Cine cugetă astfel, trăsce în iluziuni, căci tinerii noștri, afară de ciobotărie, păpucărie, cojocărie și în timpul din urmă morărie, afară de puține excepțiuni nu se aplică mai de loc la altă meserie; — ceea-ce este de tot rău și de regretat, — căci, decă vom noi să creăm o clasă de mijloc sănătoasă și să înmulțim cu timpul numărul meseriașilor noștri dela orașe, trebuie să aplicăm pe tinerii noștri la toate meseriile enumerate mai sus, fiind-că la din contră vom fi unilateralii, ca la alegerea carierelor de cătră inteligența noastră.

Precum am înțeles dela un amic din Sibiu, școala maghiară industrială susținută din partea statului o frecvențază însă mai mulți învățăceli români, ca pe cea orășenescă, prin urmare numărul învățăcelilor români în Sibiu, îl putem fixa în cifra totală de 250.

După cum cetim, mulți din acești învățăceli sunt provăduți cu stipendii din fundațiunile „Demetriu Andronic“, „Ioan Vancea“ și altele, — ba alții primesc ajutoare dela reuniunea sodalilor români, cari ajutoare se adună deosebit prin zelul și bunăvoința președintelui reuniunii sodalilor — neobositul d-n Victor Tordoșan.

Avem noi, multămită Domnului, și în alte locuri ale Ardealului bărbați meritați, cari se interesază de sporirea numărului învățăcelilor și de cultura lor; cum sunt bunăoră bărbații grupați în jurul Asociațiunii meseriașilor din Brașov, avocatul Dr. Pățăcean în Turda, profesorul Precup în Blăși și mulți alții în alte localități. Dăr nici unul, pe lângă tot zelul său, nu pôte să-și ajungă scopul până când învățăcelii nu vor fi ajutoarați din fundațiunile noastre în acea măsură, ca să pôtă subsista fără lipsuri.

Când scrie cineva despre meseriași români, tot-deuna își aduce aminte de preoți și învățători, cari au datorința, de-a îndemna poporul a-și da copiii la meserii.

Nu este destul când numai îndemni pe cineva a îmbrățișa o carieră, ci avem datorința tot-odată a-i oferi și mijlocele necesare la susținerea lor. Mijlocele acestea le vom avea numai atunci, când administratorii fundațiunilor vor conferi stipendii în sume așa de mari, cari să corăspundă cu cerințele unui tiner aplicat la meserii. Cei cari se ocupă și s'au ocupat cu aședarea tinerilor la meserii, vor sci mai bine, că adă la cele mai multe specii de măestrie nu ofer, afară de învățătura practică, nici un alt beneficiu. Astfel cei mai mulți tineri neavând mijlocele necesare, sunt siliți a îmbrățișa atari meserii, unde pe lângă învățătura practică, mai capătă și vîpt și cuartir. Așa nu vom ajunge niciodată a fi reprezentați la cele mai alese branșe, la cari să cere și o pregătire școlară mai înaltă. Pe când decă se conferesc stipendii mai mari tinerilor meseriași și comercianți, atunci administratorii fondurilor pot pune condițiunea, ca competenții să fie absolvenți d. e. de 4 clase gimn. ori reale. Atunci vom ajunge și aceea, că meseriași noștri fiind mai inteligenți vor pută emula și în celea sociale cu colegii lor de alt neam.

Administratorii fondurilor vor obiecționa pôte, că astfel de ajutoare nu se vor pută acorda din fundațiunile esistente, având acelea menirea de a ajutoara studenții la școle medii și universități. E adevărat, că foarte mulți din bărbații noștri ilustri nu amintesc în literale fundațiunale despre meseriași. După cât sci eu: numai Demetriu Andronic, metropolitul Ioan Vancea, prepositul Constantin Păfalvi și Stroescu în Brașov au stipulat în literale lor fundațiunale ajutoarea învățăcelilor de meserii. Dăr nici de cadeți, afară de A. Filip din Abrud, nu și-a adus aminte dintre fundatori noștri, și pe lângă toate acestea, fie diș spre lauda administratorilor fundațiunali, se conferă cadeților din partea consistorului din Blăși din fundațiunea Șuluț și din alte fundațiuni, de mai mulți decă de ani încôce, stipendii, ăr reprezentanța fundațiunii Gojdu a normat 12 stipendii pentru cadeți, deși Gojdu în testamentul său nu amintescce nimica de cadeți. Este foarte bine, că administratorii fundațiunilor explicând literale fundațiunale în sensul scopului intenționat de fundatori, promovază sporirea numărului ofițerilor români. Tot așa de bine ar fi pentru înaintarea noastră culturală, când s'ar abstrage dela dispozițiile fundațiunale deja învechite și când e vorba de ajutoarea învățăcelilor de meserii și comerț s'ar conferi și învățăcelilor stipendii, cari adă se conferă studenților dela gimnasia și universități. Inteligența cam avem, multămită ajutoarelor fundațiunale. Clasa de mijloc ne lipsesce. Acum crescerea acestei clase ar fi timpul să-o promoveze fundațiunile, ce odinoră au ajutat crescerea inteligenței noastre.

Decă am face așa și părinții de poșitie mai bună, funcționari publici, preoți și a. încă și-ar da mai bucuros copiii lor la meserii și comerț.

G.

Teatru în Lăscud.

În ziua de 6 Noemvrie a. c. tinerimea română din Lăscud, comitatul Târnavei mică, a dat o reprezentație teatrală, prima reprezentație de acest soi în comuna acăsta. După reprezentație d-l Emil Frăncu, absolvent în teologie, a adresat publicului un discurs, care trimițându-ni-se, publicăm din el un estras drept încurajare.

După biserică și școlă — dișe d-l Frăncu — teatrul este instituțiunea cea mai însemnată. Teatrul este instituțiunea, care ne arată în mod personificat eroii naționali, ne reprezintă pe acei bărbați, cari s'au luptat pân' la vărsare de sânge pentru câștigarea drepturilor și a libertății poporului din care au eșit. În el se laudă cu efect moravurile și obiceiurile celea bune, virtuțile, solidaritatea, caracterele mari pe cum și tot aceea ce este nobil, bun și frumos. Tot în teatru se combat ărăși cu efect sbiciindu-se ura, invidia, pisma, beția, degenerarea, tradarea, precum și tot felul de vîpii și de alte rele ce se încuibă în omenime. Cu nimica nu se pôte câștiga în mod așa de insuflețitor mândria națională, ca prin teatru. Acăsta apoi e și cauza de regimel tuturor statelor jertfesc milioane pentru teatru.

Din toate acesta urmază, că fie care popor cu aptitudin spre cultură simte trebuința teatrului. Cum că și poporul nostru a simțit-o asta, de sine se înțelege. Urme de teatru la poporul român se afla încă în sec. al 18-lea. În sec. al 19-lea s'au organizat mai multe societăți de diletanți în diverse centre romănesci precum: Brașov, Sibiu, Năsăud, Lugoj etc. O deosebită atențiune merită însă amintirea societății teatrale din România: Milo, Pascali, Tardini, Petculescu, Ionescu, cari au venit cu trupele lor teatrale prin jumătatea a doua a sec. al 19-lea și au fost primite de poporul nostru cu un entuziasm ca din poveste, cu un entuziasm ce nu se pôte descrie.

Se pôte deci dișe cu drept cuvînt, că decă George Lazar a treut Carpații arătând celor din România-Liberă, că pot învăța carte și în limba romănescă, așa Matei Milo și Pascali au adus școala Thaliei teatrale române la noi în Transilvania și Ungaria arătând, respective dând impuls societăților de diletanți de pe aici nu numai la desvoltarea simțământului național, ci chiar la înființarea „societății noastre pentru crearea unui fond de teatru român“, căci la căți-va ani după venirea lui Milo și Pascali de fapt s'a și înființat numita societate, care an de an a făcut prograse îmbucurătoare creându-și și un fond însemnat.

Din statistica comitetului central al acestei societăți reiese, că mișcarea teatrală la noi Români se află în o stare de desvoltare continuă un stadiu de desvoltare îmbucurătoare, căci reprezentațiunile teatrale ce se dau cresc foarte an de an, lățindu-se până în celea mai depărtate locuri și în cele mai puțin însemnate comune.

Cum că poporul din acăsta comună iubescce piesele teatrale ne-a dovedit-o cu nă-

și regele voinde să-și repare greșala, dete voie servitorului să ceară ce dorește, fie chiar slujba cea mai înaltă la curte. Servitorul refuză totul, ceru numai un cal și bani de drum, căci dișea el, că ar avea mare plăcere să cunoșcă lumea și doreșce să se plimbe câtăva vreme. Așa dăr el plecă de la rege și se duse în lume. Într'o di ajunse la un heleșteu și vedu trei pești, cari se încurcaseră printre trestii și se chinuiau să ajungă ărăși în apă. Cum el înțelegea limba animalelor, audea vaietele lor că se vor prăpădi. Fiind milos se dete jos de pe cal și aruncă pescii în apă. Ei nu mai puteau de bucurie și strigară cătră mântuitorul lor: „O vom ține minte și-ți vom răsplăti“. Omul nostru mai merse cât mai merse, când aude o voce în nisip. El luă sēma și aude cum regele furnicilor se plāngea: „Ah de ce omenii nu ne cruțā cu animalele lor grosolane. Etā acel cal nātāng mī-a omorit fără milā omenii mei cu copitele lui greoie“. Omul apucă pe altā potecā și regele furnicilor și strigā: „O vom ține minte și-ți vom răsplăti“. Ajunse acum într'o pădure și acolo vedu o păreche de corbi, aruncând puii din cuib: „Plecați de

aici ștrengarilor, strigau ei, nu vă mai putem sătura, sunteți destul de mari, hrāniți-vē singuri“. Sērmanii pui erau pe jos și se sbāteau cu aripiorele și încercau să sbōre și țipau: „Vai de noi, copii neputințoși, să ne hrānim noi singuri, când nici nu putem să sburām! N'avem decāt să murim de fōme! Bunul tīnār se dete jos de pe cal își omori calul cu sabia și il lāsā să fie hrana puilor de corbi. Puii se apropiară, se săturară și strigară: „O vom ține minte și-ți vom răsplăti“. Acum tīnērul trebuia să mērgā înainte pe jos și după-ce străbātuse căi multe, ajunse într'un oraș mare. În acest oraș era mare larmā și imbulzēlā și mai mare pe stradā și un om călare făcea cunoscut tuturor, că fīca regelui cautā un soț, dar cine voesce s'o dobāndescā trebuie să esecute mai întâiū o muncā grea, grea de tot, și decā nu va isbuti s'o facā, își va pierde viețā! Mulți se încercaserā deja, dăr nereușind își pierduserā viețā. Tīnērul nostru când vedu pe fīca regelui în totā frumșețea ei, uitā ori-ce primejdie, merse la rege și i-se înfățișā ca pețitor. Fū dus la marginea mării și în fața lui fū aruncat un inel de aur în ma-

re și i-se dete poruncā să scotā acest inel din fundul mării, tot odatā fū amenințat că decā se va ivi deasupra apei fără inel, îl vor cufunda din nou în mare și el va trebui să piērā acolo. Stānd el așa la mal nehotārīt ce să facā, vede de-odată apropiindu-se trei pesci și erau tocmai aceia cărorā le scāpase viețā.

Pescelē din mijloc ținea în gurā o scoicā pe care o aducea la mal la picioarele junelui și când el ridicā scoica și o deschise, gāsi inelul de aur în ea. Fōrte vesel îl duse regelui, așteptānd să i-sē dea răsplata făgăduitā. Dăr când fīca regelui, care era fōrte māndrā, aflā oā tīnērul nu e din sānge nobil, îi ceru să-i mai facā și o a doua ispravā. Chiar ea se scoborī în grādinā și risipi prin erbā zece saci de meiū și-i dișe: „Pānā māne dimiņețā înainte de rēsārītul sōrelui, trebuie să adunī meiul și să nu lipsescā nici un grāunte“. În zadar junele se tot gāndea cum să mai facā și acēsta și ședea trist în grādinā și aștepta să fie dus la mōrte, când se va crāpa de diū. Când cele dintāi raze ale sōrelui străbāteau prin grādinā, el vedu cei deuce saci plini, puși unul lângā altul și nu

lipsi nici un grāunte de meiū. Regele furnicilor venise peste nōpte cu mii și mii de furnici și animalele reunoscătore adunaserā în saci tot meiul. De dimiņețā fīca regelui se scoborī în grādinā și se mirā când vedu, că tīnērul făcuse ce ea ceruse. Dăr ea tot nu putu să-și stāpānescā māndria inimei și dișe: „Deși ai făcut cele două lucruri ce eu ți-am cerut, tot nu vei fi soțul meu pānā nu-mī vei aduce un mēr din pomul vieței“. Nici odatā bietul tīnār n'ar fi putut să gāsescā pomul vieței, decā puii de corb, cari voiau să fie și ei recunosători, nu i-ar fi venit într'ajutor. Ei crescuserā mari și mergeau după māntuitorul lor și când auzirā ce cere fīca regelui, sburară numai decāt la pomul vieței și unul dintre ei aduse în cioc mērul și îl lāsā să cadā în māna tīnērului, care îl prezentā frumșei feciōre, și acum ultima condițiune fiind împlințā și ne mai avēnd nici un alt cuvēnt de impotrivire, ea deveni soțā tīnērului și când bētrānul rege muri, el fū încoronā ca rege și trăirā amāndoi fericiți și ajunserā la adēnci bătrānețe.

(„A. T.“)

Toma Dicescu.

suința ce și-a dat-o ca să obțină succesul dorit, care năsuință — considerând că se află numai la începutul înbrășării artei dramatice — nici nu le-a fost zădarnică. Ne-au cauzat nouă oșpeților câte-va ore plăcute, în urma cărora eu ca oșpe, în numele oșpeților, le doresc izbândă deplină în întreprinderea nobilă ce au inițiat.

Asemenea aduc cuvinte de laudă bravorilor tineri Emil Almășan, comerciant, și Valeriu Platon, învățător, cărora le revine partea leului din succesul obținut: celui de întâiu pentru procurarea celor necesari și pentru aranjarea lucrurilor, celui de al doilea pentru instruirea diletanților aleși din suocrescunța tineră a acestei comune. Onore lor!

Cunoscerea pământului și gunoarea lui.

— Urmare. —

Înainte de toate voiți *specifica toate soiurile* de gunoii, apoi voiți vorbi despre *îngrijirea* gunoii și mai pe urmă despre *folosirea* lui.

Gunoiu avem de mai multe feluri și anume:

1. *Gunoiu de vite cornute*, acesta este cel mai bun și mai țitor, căci corespunde mai la toate plantele și la toate soiurile de pământ, fiindcă stimpără pământul vëros și îl leagă pe cel năsipos, őr pe cel lutos îl face roditor. De sine înțeles, că atâră și de la calitatea lui, de őr ce gunoiul de la vite rēu ținute și slabe e cu mult mai fără de putere, față de cel de la vitele bine ținute și grase.

Despre păstrarea în bună putere a acestui soi de gunoiu, voiți vorbi mai târziu la grōpa de gunoiu.

2. *Gunoiul de őr* e unul dintre cele ce încăldește mai repede și mai tare, de aceea și mai puțin durabil (țitor), căci abia ține 1—2 ani. Se potrivește bine pentru locurile reci, însă nu e consult (bine) ca în anul prim după gunoie să se samene plante spicose, căci picând la pământ în urma grāsimeii locului, se pălesc și osteneța economului e numai în zadar! Mai bine e să se samene în anul prim cucuruz.

Acest gunoiu se pōte face productiv astfel: În ocolul sēu grijdul unde iernăm oile, e bine ca să lăsăm ogrinji pe sub oi, ca astfel din gunoiu și urina intrată în paieile ogrinjiilor să se formeze un strat, pe care apoi din când în când să-l presărăm cu pământ în grosime de 2 degete. Urina, gunoiul și ogrinjiile nu numai că vor forma gunoiu mult, ci și bun și călduros. Vara se pōte face așa numita gunoie prin țârlire, care este recunoscută ca cea mai bună. Nu e bine ca o țârlă se steie în un loc mai mult ca 3—5 zile, de őr ce îngrășind pământul în un loc prea tare și în alt loc numai puțin, atunci nu ne vom pōte folosi pământul cu succes păzind o parte a pământului prea tare și alta întârziind.

3. *Gunoiul de cal* este unul dintre cele mai sērace în apă, mai călduros și mai puțin durabil fiindcă după-ce se uscă, se pulverizează și se pierde. La gunoie e recomandabil pentru locurile argilose, lutose, reci și grede. Mai cu efect și mai productiv e decât îl mestecăm în grōpa de gunoiu, cu gunoiul vitelor cornute.

Balegiledecal sunt cele mai bune pentru facerea de rēsadnițe (melegariu), fiindcă grăbesce crescerea și desvoltarea plantelor.

4. *Gunoiul de porci* este unul dintre gunoiele cele mai apătose și mai reci, prin urmare și mai rēu, de aceea e mai bine a se imprășcia pe fēnațe, de cât pe locurile arătore, căci cuprindēnd în el o multime de sēmințe, acestea fac economului ne-
caz, rēsarind.

5. *Gunoiul de paseri* este unul dintre cele mai de frunte, căci nu-trindu-se paserile cu grăunțe, produc un gunoiu durabil și bun.

E recomandabil ca în locul unde se culcă găinile, gāsele, rațele și porumbii, să se presare din când în când și puțin pământ, de őr ce prin acesta devine și mai roditor. Acest gunoiu e bine să-l presărăm pe locurile unde vedem că legumile ni sunt atăcate de insecte.

6. *Fecaliile omenesci* (escrementul) este unul dintre cele mai cu putere și e greșală ca őrmenii noștri nu le folosesc fiindu-le scārbă de ele, cu tōte că decât din când în când ar presăra pământ preste ele, îngroșându-se ar deveni unul dintre cele mai de frunte gunoie, căci atunci s'ar pōte transporta cu o mai mare ușurință. Acest gunoiu fiind fōrte productiv se pōte folosi őr la ce și cu un deosebit succes în grădinărie.

7. *Gunoiul verde* este format din verdēta îngropată sub brazdă. Acest soi de gunoiu economii și-l fac așa că primăvara samără mazărice sēu alte plante leguminoase, pe cari apoi pe timpul infloritului arând locul le astupă sup brazdă. De această gunoie se folosesc mai cu sēmă la locurile depărtate de sate, tot de aceasta se ține și gunoiul format din frunzele arborilor.

8. *Compostul* se formeză din tot felul de rēmășițe aruncate într'un loc unde după un timp îndelungat dospind se preface în gunoiu.

E bun pentru gunoie și pământul scos de prin șanțuri precum și tină pe pe strade (drumuri).

Mai sunt încă și alte moduri de gunoie numite și „*gunoie minerală*”, făcut prin presărare de gips, var sēu margă, care însă nu e așa de bun ca gunoiul animalic și nici nu e în stare poporul nostru a se folosi de el.

Grōpa de gunoiu.

Pentru a avē însă un gunoiu bun, trebuie ca să ne pricepem bine la îngrijirea lui, și anume:

- 1) se scim produce gunoiu mult
- 2) să-l scim păstra în putere bună.

De őr-ce economii noștri nu pot ca fie-care soi de gunoiu să-l stringă și păstreze separat, de aceea aflui de bine a recomanda, ca aceste soiuri de gunoiu și mai cu sēmă gunoiul animalic să-l adune la un loc și acolo să-l păstreze după modul cum îl voiți esplica mai la vale.

Pentru a păstra tōte soiurile de gunoiu în un loc, este de lipsă, ca se ne facem așa numita *grōpa de gunoiu*, de őr-ce numai așa vom pōte produce gunoiu bun, gras și țitor.

Lucrul cel mai de frunte este alegerea locului unde să-l facă economul grōpa de gunoiu. Acesta totdeuna trebuie să o facă pe un loc mai aședat și în apropierea cam de 3—4 metri, și de se pōte în spre nord dela grajd, pentru a fi ferit de sōre și de vēnturile calde de cătră miazăzi, ca astfel se nu să usce. În cazul când nu este un loc destul de potrivit în dosul grajdului sēu a altui edificiu (afară de casă sau pivniță) din apropiere, atunci e recomandabil, ca să se planteze în jurul grōpei de gunoiu câți va arbori sēu pomi, ca d. e. frăgari, frasin, castani sēlbatici ect.

Cu tōte acestea nu este ertat a o face în nemijlocită apropiere de grajd; căci curgēnd apa de ploie și zăpadă de pe streșină, ar spăla partile nutritōre ale gunoiului, fără de care gunoiul nu are nici o valōre. Pentru aceea trebuie să fim băgători de samă (prevēdători) ca să nu facem grōpa de gunoiu în un loc prea aședat sēu în o grōpă unde s'a in-

datinat a se scurge apa de ploie, căci prin aceea se slăbesce puterea gunoiului.

După ce ne-am aflat locul potrivit, ne facem calculul, cât de mare să ne fie grōpa. Acest lucru îl isprăvim așa: ne numărăm vitele, căci de la mulțimea vitelor atâră și lărgimea grōpei. Socotim apoi, că decât după fie-care vită ne trebuie atâta loc pertru gunoiu, cât loc îi trebuie în grajd adecă cam 4—5 m², atunci luăm o rudă și ne facem forma. Cea mai bună și mai potrivită formă este cea lungăreță unii însă o fac și rotundă.

(Va urma.)

MULTE ȘI DE TOTE.

Judecata unul pașe.

În anii trecuți, într'un oraș din partea de miază-nōpte a Turciei europene, doi bulgari creștini se duseră înaintea pașei turcesc. Pricina între ei era următoarea:

Bētrānul clădise o casă și se mută în partea de sus a casei. Curând după aceea însă, tinarul se căsătorii și ceru sus și tare ca să-l lase să locuiască el în partea de d'asupra a casei și tatăl sēu în cea de sus. Și neputându-se învoi cu nici un preț se înfățișară înaintea pașei. Pașa, ascultând ponosul întrebă pe cel tinar:

— Unde vrēi să locuiesc?

— În partea de sus, rēspunse acesta.

— Acesta însă nu-i cu dreptate, a-daugă pașa.

— Eu cred tocmai din contră, dișe tinarul, fiindcă eu sunt mai tinar.

Pașa rēmase, câtă-va vreme gânditor, apoi îi dișe:

— Acum închină-te după religia vōstră de ghiaur și rostosce rugăciunea pe care o dișeți voi în fie-care di!

Tinarul, făcēndu-și cruce, dișe: În numele Tatălui, și al Fiului...

— Stai, dișe pașa. Pe cine ai pomenit când aveai mâna la frunte?

— Pe tatăl!

— Dēr când aveai mâna pe dedesupt?

— Pe fiul!

— Pe fiul! Ei bine, urmă pașa, tatăl e d'asupra și fiul de desupt! Acum mergeți acasă și vă țineți de judecata asta: tatăl să stea d'asupra și fiul în partea de jos a casei, căci această judecată e făcută tocmai după legea vōstră!

Și în felul acesta, procesul dintre tată și fiu se sfirși, încredințat fiind acum tinarul despre cererea drēptă a tatălui sēu.

*

Judecătorul și bārbierul.

Un judecător engles, care era în același timp și un eminent jurist, luase obiceiul de a se rade în fie-care dimineță la același bārbier. Cum e natural, o őr care prietenie se stabilise între bārbier și judecător. În timpul delicatei operații, ei stăteau de vorbă despre afaceri, despre politică. Într'o di bārbierul manifestă dorința de a învăța dreptul și îi ceru părerea.

Judecătorul cređu nemerit să-l încurajeze și îi promise de a-i da őrți ce îi vor fi de mare folos, așa că din acea di convorbirea a luat un caracter cu totul egal. Bārbierul spunea judecătorului bănușile sale cu privire la interpretațiunile texturilor de lege.

— Domnule judecător, spunea el — admițēnd, că s'ar ivi o cestiune în acest sens, ce ar trebui să fac?

Și judecătorul îi spunea părerea lui și procedura de urmat.

Multe luni trecură în acest chip și judecătorul era satisfăcut de elevul sēu.

În ochii sēi bārbierul făcea mari progrese. Însă un prietin îi destăinu tot misterul.

Tezele, pe cari bārbierul le spunea judecătorului, nu erau imaginare și părerile erau vândute pe sume mari la persoane interesate. Sub pretextul de a studia dreptul, bārbierul își făcuse o clientelă bună.

Aflând astea judecătorul se duse a doua di să se radă.

Bārbierul, pe când trāgea briciul pe curea, întrebă:

— Domnule judecător, ce trebuie făcut în cutare cas?

— Ce e de făcut — rēspunse judecătorul. — Vino la mine acasă, adu-mi o hārtie de 100 de franci și-ti voi spune îndată.

Anunțuri de căsătorie.

1) George Cojocariu gr. or. calfă de zidar cu Paraschiva Baboi gr. or. Brașov. 2) Nicolae Bureția gr. or. servitor de prāvălie cu Maria Mi-cușan gr. cat. din Avrig.

Nu există mijloc mai bun de a-și căștiga sănătatea, ca crucea duplă electromagnetică R. B. Nr. 86967 și sute de őrmeni își mulțumesc recăștigata sănătate și dorul de viață d-lui Albert Müller în Budapesta V. Vadász u 42/a E., ceea ce dovedește și următoarele două scrisori de recunoscință.

I. *D-lui A. Müller în Budapesta.* De őr-ce crucea electro-magnetică R. B. Nr. 86967 mi-a ajutat fōrte mult și cu succes în contra astmei și a reumatismului, nu pōt trece cu vederea s' nu-ți esprim oca mai sinceră mulțumită și să recomand acest lēc tuturor cu căldură

Cu stimă: *Iovram Kovacevici, Dolu-Tuzla.*

II. *D-lui A. Müller, B-pesta.* Fiica mea a purtat crucea electro-magnetică R. B. Nr. 86967 contra bătăii de inimă și s'a însănătoșat, pentru ceea-ce îi mulțumesc din inimă.

Stimător: *Ioan Leidl, Verșeț.*

De aceea îndemnăm pe toți aceia, cari sufer de reumatism, influență, astrmă, peste tot de nervi, să-și procure un astfel de aparat, căci costă numai 6 corōne și se îndrepteze în privința acesta cătră d-l Albert Müller în Budapesta. V. Vadász u. 42/a E.

Vindecarea deplină a bōlelor secrete.

Să nu pregete nimeni într'o cestiune atât de gingașe a se presenta odată în persoană, pentru oca cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din streinătate pōți afla punctual locul, cauza, rēspândirea și starea bōlei, őr cât de adânc ar fi bōla înrădăcinată în organism. Pe baza acestei esaminări pōți cu siguranță afla și calea, pe care ajungi la vindecarea rēului, ceea-ce fie-care o pōte face acasă fără de a-și împiedeca ocupațiunile. Deocă cine-va nu pōte veni în persoană, atunci să-și descrie bōla cu deămnuntul și după ce va fi esaminată, va primi deslușirile de lipsă și leacurile trebuincioase pe lângă ținerea în cel mai mare secret. În scrisōre pune marcă de rēspans. După încheerea curei, scrisorile se ard sēu la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuritor și curățitor e institutul special al d-rului Palōcz, medic de spital (Budapesta VII Kerepesi-út 10) unde cu bună voință și consciențiositate capetă őr cine (bārbat sēu femeie) deslușiri asupra vieții seosuale, unde i-se curăță sângele bolnav, nervii i-se întăresc, trupul întreg se eliberază de bōla și suflul de chinuri.

Fără conturbarea ocupațiunilor dilynice Dr. Palōcz vindecă de ani de zile cu siguranță, repede și din fundament cu metodel sēu propriu de vindecare și casurile cele mai neglijate, bōlele de beșicōă, de țeve, de testicule, de sira spinărei, de nervi, urmările ouaniei și ale sifilisului, bōla albă, bōle de sânge, de piele și tōte bōlele ce se țin de organele seosuale femeesci. Pentru femei e sală de așteptare și intrare separată. Consultațiunile le dă însuși Dr. Palōcz de la 10 őr în a. până la 6 őr sēra (Duminecă până la 12 őr la amiazi).

Adresa Dr. Palōcz, medic de spital, Budapesta VII, Kerepesi-út 10.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil **Traian H. Pop.**

ANUNȚ.

Un absolvent al cursului de notariu află cu 1-ma Ianuarie 1905 aplicare în cancelaria subscrisului. Salariu fix lunar 90 corōne. Se cere perfectă cunoșcere a limbei române și maghiare. A se adresa cătră subscrisul

Procopiu Herlea,
notar com.

Cugier (Kudzsir).

Cadouri potrivite de Crăciun!

Prețuri scăzute.

Prețuri scăzute.

Articole pentru cadouri de serbătorile Crăciunului
cu prețuri foarte scăzute

recomandă Firma **M. & L. László** Succesorii,
Brașov, Tîrgul Inului nr. 29.

Și anume: un sortiment bogat de:
Basmale, Ciorapi, Pânzărie, Stofe de rochii etc. etc.
să vinde cu prețuri foarte scăzute.

Cadouri potrivite de Crăciun!

Continutul următorilor articoli higienici sunt întrebunțați de cei mai renumiți profesori și medicii, și sunt declarați de **forte buni**.

Senecia contra tusei, regușelii, durerii de piept, ofitei, tusei măgărești, catarului, astmei, greutății de respirat, lungorei și tusei secf. Vindecă sigur și repede. — Prețul 1 cor. 20 fil. și 2 cor.

Capaic mnsore contra durerii de oșe, podagrei, reumatismului recelilor, durerilor de cap, de dinți și nervi, precum și scintiturilor. Cele mai îmbătrinite boale le vindecă. — Prețul 1 cor. 20 fil. și 2 cor.

Centarin contra morburilor de stomach, precum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul și aprinderea de stomach, greț și vomare, șgirciurile cele mai grele, Leac sigur. Folosește și la curățirea sângelui. — Prețul 1 cor. 20 fil. și 2 cor.

Kaliodsarsaparil mijloc excelent pentru curățirea sângelui la sifilis, morburile tinerețelor. — Prețul 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons închiderea scaunului e cauza durerilor feritelor morburii, precum palpitatea de inimă, amețeli, durerii de cap și altele. Deci cine suferă de încheierea scaunului, numai decât se comandeze Laxbonbons, zaharele purgative, plăcute și dulci la gustat. — Prețul 1 cor. 20 fil. și 2 cor.

Faceți încercare despre ori-ce articol și ve veți convinge.

Cornel Demeter,
apotecar in Szászváros, Piața școalei nr. 39.

Nr. 2354—1904.

PUBLICAȚIUNE.

In sensul § 203 din ordinul actualului minister de interne Nr. 128.000—1902 sunt provocați toți tutorii și curatorii, — afară de tată și mamă — cari nu sunt obligați de-a subșterne socotela anuală, că cel mult până în **15 Ianuarie 1905** se ridice biletele de anunțare dela scaunul orfanal orășenesc și se le umple referitor la relațiunile persanale ale minorenilor și curanților dând răspuns la toate întrebările și până în **31 Martie 1905** se le predea tutorului comunal orășenesc.

Pentru persoanele cari sunt puse sub curatelă — din cauză de absență nu trebuie umplute biletele.

Acei tutori sau curatori, cari în gradul neînsemnat de cultură nu

sunt în stare să umple aceste bilete în mod corespunzător, trebuie să facă anunțarea verbal — până la termenul de mai sus — la tutorul comunal orășenesc.

Brassó, în 8 Decemvrie 1904.

1584.2—3 Tutorul comunal orășenesc.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunar.

Original SINGER Nähmaschinen

Man beachte die Fabrikmarke.

Singer Co. Nähmaschinen Act. Ges.
în Brașov, Strada Porți nr. 23.

ANUNȚ

FARMACIA mea, aflătoare într-un fînt locuit curat de Români, cu vîndare anuală de 6000 cor., si bine asortată, e de vîndare.

HEGYESSY ÁRPÁD
Kápolnok-Monostor.

ISVORUL de APĂ AMARĂ FRANCISC IOSIF se distinge după declarațiunile autorităților medicale:

„Resultat in totdeauna sigur și mulțumitor“.

Prof. Dr. Erhardt, Berlin, director al clinicei medic.

„Chiar și în cantități mici are efect și nu este desagreabilă la beut“.

Prof. Dr. Kussmaul, Heidelberg, director al clinicei medic.

„În cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur.“

Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale.

„În general lăudată ca avînd gust bun“.

Prof. Dr. de Buhl, München, director al inst. patologic.

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.

Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.

„Produce efect chiar și în cazul, când intestinul este iritabil, fără dureri și fără greutăți“.

Prof. Dr. de Leube, Würzburg, director al clinicei medicale.

„Întrebunțarea este liberă de ori-ce consecințe desagreabile.“

Prof. Dr. Baccelli, Roma, directorul clinicei medic.

„Supără acțiunea stomacului, mai puțin decât alte ape minerale“.

Prof. Dr. Theodori, Bucuresci, medicul regal.

„Chiar la întrebunțare mai îndelungată nu provocă indispoziții“.

Prof. Dr. de Bamberger, Viena, director al clinicei medic.

„Efect unitar, foarte bun, chiar și la întrebunțare mai îndelungată“.

Prof. Dr. Drasche, dirigintele sect. V., a spitalului general.

„Se întrebunțază cu folos până în ultimul timp.“

Prof. Dr. Schauta, Viena, director al clinicei I., pentru boale de femei.

Certificatul ministrului de război c. și r. (secția sanitară) în Viena.

„Apa amară Francisc Iosif are aproape fără excepție efect sigur și repede, necausând nici chiar la întrebunțare mai îndelungată indispoziții secundare. Bolnavii o beau bucuros din cauza gustului plăcut.“

APA MINERALĂ „FRANCISC IOSIF“
se poate căpăta în toate depozitele cunoscute de ape minerale.

DIRECȚIUNEA în BUDAPESTA.
Spre a-se asigura contra amăgirilor, consumentul să ceară expres „Apa amară „FRANCISC IOSIF“.

24—0.1801.

MAREA BANCRUTĂ!

New-York și Londra n'au lăsat necruțat nici continentul european și **marca fabrică de argintărie** s'a vădit necesită să dăruiască întregul ei deposit în schimbul unei resplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit să îndeplinesc acest mandat.

Eu trimit: prin urmare ori cui, următoarele **fl. 6.60** și adică:

| | |
|---|---|
| 6 cuțite fine de masă cu lamă veritabilă engleză; | 1 lingură de argint pentru supă patent american; |
| 6 furculițe de argint patent american dintr'o bucată; | 1 lingură de argint pentru lapte patent american; |
| 6 linguri de argint patent american; | 6 cesci Victoria englezești; |
| 12 lingurițe de argint pentru cafea patent american; | 2 candelabre de masă; |
| | 1 strecurătoare pentru ceai; |
| | 1 zaharniță; |
| | 42 bucăți la un loc fl. 6.60. |

Tote cele **42** de obiecte sus amintite au costat mai înainte fl. 40 și acum se pot cumpăra pe prețul bagatel de **6. fl. 60.**

Argintul patent american este un metal alb, care își păstrează colorația argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantează.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e șarlataniă, mă simt îndatorat în public, că ori-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit banii înapoi, nimenea însă se nu trecă cu vederea ocasiunea acesta favorabilă, de ași procura această garnitură pompoasă, care cu deosebire se potrivește pentru

Cadouri ocazionale și de nuntă!
(în economia casei.)

Depou numai la **A. HIRSCHBERG-S**
Telephon Nr. 7114. Exporthaus von amerik. Patent-Silber-warenfabrik
WIEN, II., Rembrandtstrasse 19

Se trimite în provincia numai cu rambursă postală seu cu trimiterea sumei înainte. Praful de curățit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca:

Extras din scrisorile de recunoștință.

Sunt foarte mulțumit cu trimiterea garniturii, și s'imi mai trimiți încă o garnitură cu fl. 6.60. — Kolozsvár. Exelens Baronin Bánffy.

Sunt foarte mulțumit cu trimiterea garniturii, și s'imi mai trimiți încă una. Bozovics, Sándor Keresztessy, suprefect.

Stimate Domnule!

Sunt foarte mulțumit cu garnitura. Mă rog a-i trimite și soarei mele, baronesei Nyary născ. de Somogyi, trei asemenea garnituri la Szunto. Baron Iulius Nyary.